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Szanowni Państwo, 
Drodzy Mieszkańcy Gminy Krasne

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia oraz Nowego Roku
w imieniu swoim, Rady Gminy, kierowników i pracowników Urzędu Gminy 

oraz gminnych jednostek organizacyjnych składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia,
dobrego zdrowia, wszelkiej pomyślności i wielu sukcesów. 

Niech ten wyjątkowy czas upłynie w rodzinnej i ciepłej atmosferze,
a blask betlejemskiej gwiazdy przyniesie radość i nadzieję na lepsze jutro. 

Życzymy również, aby Nowy 2026 Rok przyniósł Państwu to, 
co najcenniejsze, dobre zdrowie, miłość i poszanowanie w rodzinach, 

spełnienie wszelkich planów, zamierzeń i marzeń. 
Niech Nowonarodzone Dziecię obdarzy 

wszystkich miłością i Bożym Błogosławieństwem. 

Dawid Kowalski 
Przewodniczący  Rady Gminy Krasne

Jacek Maternia
Wójt Gminy Krasne
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Gmina Krasne zakończyła realizację wielu ważnych dla miesz-
kańców inwestycji. Dzięki  wsparciu  finansowemu ze środków 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej w wysokości 0,5 mln zł, wykonana została termomo-
dernizacja budynków  OSP w  Malawie i  w  Strażowie. Zmiana 
elewacji poprawiła wizerunek obiektów, nadając im nowoczes-
ny wygląd.  Zakończone zostały również  wszystkie zaplanowa-
ne na rok bieżący prace remontowo-budowlane w obiektach 
oświatowych. Ich łączna wartość to ponad 1 mln zł.

 W  ostatnim kwartale bieżącego roku zakończono kilka in-
westycji drogowych, w tym: Rozbudowa drogi gminnej nr ew. 
108564R Malawa przez wieś, Budowa publicznej drogi gminnej 
na działkach nr 455/6, 455/8, 455/13, 467 w  Strażowie, I  etap 
modernizacji drogi „na stawy” w Malawie oraz droga dojazdowa 
na działce nr 1640 w  Krasnem, zrealizowana przy  dofinanso-
wania z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. Łączna wartość 
inwestycji to prawie 6,7 mln zł. W chwili obecnej realizowana 
jest inwestycja drogowa polegająca na budowie chodnika na 
drodze wewnętrznej (dz. nr 358/3) do stacji PKP w  Strażowie. 
W ramach prac zostanie wykonane poszerzenie jezdni, kanali-
zacja deszczowa oraz prawostronny chodnik o  szerokości 1,8 
m wraz z  poręczami ochronnymi dla pieszych. Termin zakoń-
czenia inwestycji to marzec 2026 roku. Umowna wartość robót 
wynosi 623 352,60 zł brutto. W  listopadzie bieżącego roku 
podpisana została  umowa na wykonanie dokumentacji projek-
towej dla zadania pn.: Budowa i rozbudowa drogi gminnej od 
drogi gminnej nr 108572R do drogi krajowej nr 94 w Krasnem.  
W  ramach dokumentacji zaprojektowane zostanie połączenie 
komunikacyjne dróg osiedlowych w Krasnem od ul. Słonecznej 
do drogi Krajowej nr 94.  

 Warto też wspomnieć o inwestycjach na drogach powiato-
wych na terenie gminy Krasne, na które Gmina udzieliła dota-
cję Zarządowi Dróg Powiatowych w  Rzeszowie, w  wysokości  
700 000 zł. Wykonany został brakujący odcinek chodnika 
wzdłuż drogi powiatowej nr 1385R w Palikówce. Na ukończeniu 
są prace przy budowie chodnika wraz z wykonaniem kolektora 
deszczowego oraz nowej nawierzchni  na drodze powiatowej 
nr 1396R Rzeszów (Wilkowyja) – Malawa – Wola Rafałowska – 
Chmielnik w km 3+290 do 4+280 w Malawie (do pętli autobu-
sowej). 

Oczyszczalnia ścieków w Krasnem 

Obserwowany od wielu lat na terenie gminy rozwój budow-
nictwa mieszkaniowego oraz wzrost liczby podmiotów gospo-
darczych skutkuje znacznym zwiększeniem zapotrzebowania 
na usługi związane z  gospodarką ściekową. Celem budowy 
i rozbudowy oczyszczalni było  zapewnienie właściwej gospo-
darki ściekowej w gminie Krasne, spełniającej warunki z Dyrek-
tywy Ściekowej. Zrealizowana inwestycja umożliwiła nie tylko 
dostosowanie wydajności oczyszczalni do wzrastającej liczby 
mieszkańców, ale uwzględnia nowe technologie gwarantujące 
większą przepustowość i jakość procesu oczyszczania ścieków 
oraz wypełnia normy efektowności energetycznej infrastruktury, 
a tym samym sprzyja łagodzeniu zmian klimatycznych. Obiekt 
kompleksowo rozwiązuje problem oczyszczania i odprowadza-
nia ścieków w  gminie oraz pozwala na skierowanie ścieków 
powstających na terenie Strażowa i  Palikówki do oczyszczalni 
zlokalizowanej w Krasnem.

Zakres prac etapu I obejmował: 
•	 wykonanie nowej komory pomiarowej, komory zasuw 

oraz komory rozdziału na reaktory, 
•	 wykonanie nowego i przebudowa istniejącego pia-

skownika,
•	 przebudowę istniejących reaktorów na zbiorniki reten-

cyjne,
•	 budowę pierwszego reaktora biologicznego zblokowa-

nego z osadnikiem wtórnym,
•	 budowę pompowni osadu recyrkulowanego i nad-

miernego.

Zakres prac etapu II obejmował: 
•	 przebudowę i rozbudowę punktu zlewnego ścieków 

dowożonych,
•	 przebudowę zbiornika retencyjnego ścieków dowożo-

nych, 
•	 wykonanie drugiego  reaktora biologicznego z osadni-

kiem wtórnym,  

Inwestycje komunalne i drogowe

Termomodernizacja remizy OSP Strażów

Droga Malawa przez wieś

Droga powiatowa nr 1385R w Palikówce
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•	 przebudowę komory pomiarowej ścieków,
•	 przebudowę zbiornika buforowego osadu nadmierne-

go,
•	 przebudowę zbiornika buforowego osadu ustabilizo-

wanego,
•	 przebudowę budynku techniczno–magazynowego 

w części stacji dmuchaw oraz stacji zagęszczania osadu,
•	 przebudowę i rozbudowę stacji odwadniania i higieni-

zacji osadu, 
•	 budowę Silos wapna, 
•	 przebudowę składowiska osadu,
•	 wykonanie warsztatu z wiatą. 

Łączna wartość inwestycji to 33 655 500 zł, przy dofi-
nansowaniu z Rządowego Funduszu Polski Ład: progra-
mu Inwestycji Strategicznych w wysokości 14 990 500 zł 
oraz dofinansowaniu z  programu regionalnego Fundu-
sze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027 w wysokości 
9 281 580 zł.

Stacja uzdatniania wody w Krasnem

Modernizacja stacji uzdatniania wody w  Krasnem obejmo-
wała prace związane z rozbudową i przebudową infrastruktury 
niezbędnej do ujęcia, uzdatniania, magazynowania i dystrybucji 
wody do spożycia, tj. stacji uzdatniania wody (SUW). Działania 
związane z realizacją inwestycji zmierzały do zwiększenia możli-
wości produkcyjnych wody, o odpowiednich parametrach oraz 
podniesienia poziomu niezawodności systemu zaopatrzenia 
w  wodę, pozwalających zabezpieczyć potrzeby mieszkańców 
Gminy Krasne na okres co najmniej 25 lat. Obiekt SUW był wy-
eksploatowany, zużyty technicznie i  bezwzględnie wymagał 
rozbudowy, w celu zwiększenia możliwości produkcyjnych, ma-
gazynowych wraz z przeprowadzeniem modernizacji, pozwa-
lającej na większą automatyzację pracy przy niższych kosztach 
eksploatacyjnych. Rozbudowa i przebudowa stacji uzdatniania 
wody obejmowała wykonanie nowej instalacji technologicznej 
wraz z przebudową budynku SUW i infrastruktury towarzyszą-
cej oraz modernizację instalacji wewnętrznych i zewnętrznych, 
w tym sanitarnej, elektrycznej i AKPiA. Została m.in. wykonana 
nowa instalacja dezynfekcji wody uzdatnionej i zestawy hydro-
forowe pomp sieciowych. Wybudowano dwie nowe komory 
wodne zbiornika wyrównawczego wody uzdatnionej, a istnieją-
ce cztery komory poddane zostały modernizacji. Inwestycja po-
zwoliła na zwiększenie maksymalnej dobowej przepustowości 
stacji uzdatniania wody (SUW) do 2600 m3/d. W efekcie realiza-

cji inwestycji poprawi się znacząco sytuacja mieszkańców pod-
łączonych do sieci wodociągowej, poprzez zapewnienie ciągłej 
dostawy wody o odpowiednim ciśnieniu oraz wysokich para-
metrach jakościowych. Ponadto dzięki zwiększeniu produkcji 
wody uzdatnionej, możliwa będzie rozbudowa sieci wodocią-
gowej, a  tym samym zwiększenie liczby osób korzystających 
z usług zaopatrzenia w wodę na obszarze gminy Krasne. Całko-
wita automatyzacja pracy SUW oraz system monitoringu i wizu-
alizacji umożliwi kontrolę procesów zachodzących na obiekcie 
oraz wczesne diagnozowanie ewentualnych nieprawidłowości 
i  zapobieganie poważnym awariom. Zwiększenie pojemności 
retencyjno-wyrównawczej zbiorników pozwoli zaspokoić po-
trzeby mieszkańców gminy Krasne, również w okresach szczy-
towych, a także zapewni wymagany zapas wody nagromadzo-
nej dla potrzeb przeciwpożarowych. 

Poniesione nakłady inwestycyjne wyniosły 10 386 812 zł, 
przy dofinansowaniu z programu Fundusze Europejskie 
dla Podkarpacia 2021-2027 priorytet FEK.02, w wysoko-
ści 7 138 787,51 zł.

Oczyszczalnia ścieków w Krasnem

Stacja uzdatniania wody  
w Krasnem
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Ostatnie lata przyniosły w  Gminie Krasne wyjątkowo duże 
zmiany w obszarze planowania przestrzennego. Jest to pokłosie 
nowelizacji z 2023 r. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym,  która nałożyła na gminy obowiązek sporządze-
nia planu ogólnego gminy, czyli nowego aktu prawa miejsco-
wego, i  która wprowadziła nowe regulacje prawne związane 
z terminowością decyzji o warunkach zabudowy. 

Jednym z  najważniejszych wskaźników obrazujących skalę 
dynamiki inwestycyjnej jest liczba składanych przez mieszkań-
ców wniosków o ustalenie warunków zabudowy (tzw. decyzji 
WZ). Poniższe dane przedstawiają liczbę tych wniosków składa-
nych na przestrzeni ostatnich pięciu latach:

Rok Liczba wniosków o WZ

2021 217

2022 161

2023 315

2024 336

2025 (stan na dzień 30.11.2025 r.) 812

W ciągu pięciu lat liczba wniosków wzrosła ponad trzykrot-
nie. Rok 2025 przyniósł bezprecedensowy skok – do końca li-
stopada złożono aż 812 wniosków, czyli tyle ile łącznie w latach 
2022, 2023 i 2024. Rekordowa skala liczby wniosków w 2025 r. 
pozostaje w bezpośrednim związku z trwającą reformą systemu 
planowania przestrzennego i  jest zjawiskiem ogólnopolskim. 
Znaczny wzrost liczby wniosków może wydłużać czas ocze-
kiwania na decyzję. Nowelizacja ustawy o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym, w tym obowiązek sporządzenia 
planu ogólnego gminy, wywołała duże zainteresowanie możli-
wością uzyskania decyzji WZ jeszcze na dotychczasowych zasa-
dach. Zapowiadane pierwotnie ograniczenie ważności decyzji 
WZ do 5 lat skłoniło wielu mieszkańców do złożenia wniosków 
jeszcze przed wejściem w życie nowych regulacji.

Nowe regulacje prawne 
– co zmienia nowelizacja z 5 listopada 2025 r.

W  odpowiedzi na sytuację wielu gmin, tj. wzmożone zain-
teresowanie decyzjami o  warunkach zabudowy, dnia 5 listo-
pada 2025 r. została przyjęta nowelizacja ustawy o planowaniu 
i  zagospodarowaniu przestrzennym (oraz niektórych innych 
ustaw). Ustawa podpisana przez Prezydenta RP 27 listopada 
2025 r., wprowadza kilka kluczowych zmian wpływających na 
funkcjonowanie gmin, w tym gminy Krasne. 

Co oznacza to dla mieszkańców?

Decyzje o  warunkach zabudowy wydane na podstawie 
wniosków złożonych przez mieszkańców w  Urzędzie Gminy 
Krasne do 16 października 2025 r. będą bezterminowe, nawet 
jeśli ich uprawomocnienie nastąpi po 31 grudnia 2025 r.  Tym 
samym zniesiony zostaje automatyczny 5-letni termin wygasa-
nia decyzji WZ, który miał obowiązywać od 1 stycznia 2026 r. 
Dla mieszkańców planujących budowę oznacza to większą sta-

bilność i pewność inwestycyjną. Reasumując, decyzje o warun-
kach zabudowy, które uprawomocnią się do 31 grudnia 2025 
r., pozostaną bezterminowe. Ochroną objęte są również postę-
powania rozpoczęte przed 16 października 2025 r., nawet jeśli 
decyzja zostanie wydana później, będzie bezterminowa.

Zmiana zasad przyjmowania stron 
w Referacie Gospodarki Przestrzennej

Znaczny wzrost liczby wniosków o ustalenie warunków za-
budowy oznacza wyjątkowo intensywny okres pracy dla Refe-
ratu Gospodarki Przestrzennej. Taki stan trwa od kilku miesięcy. 
Każde postępowanie wymaga skrupulatnej analizy, uzgodnień 
i  weryfikacji zgodności z  ładem przestrzennym. W  związku 
z dużą liczbą składanych wniosków o ustalenie warunków za-
budowy oraz trwającymi pracami nad wdrażaniem nowych roz-
wiązań wynikających z ustawy o planowaniu i zagospodarowa-
niu przestrzennym, w szczególności obowiązkiem sporządzenia 
przez gminy planów ogólnych, od 15 września 2025 r. wprowa-
dzone zostały zmiany w organizacji obsługi mieszkańców przez 
Referat Gospodarki Przestrzennej Urzędu Gminy Krasne.

Godziny przyjmowania stron

Obsługa interesantów, zarówno osobista, jak i  telefoniczna, 
odbywa się w następujących godzinach:

Poniedziałek: 7:30–15:30
Wtorek: 7:30–16:30
Środa: NIECZYNNE

Czwartek: 7:30–15:30
Piątek: 7:30–14:30

Zmiana ta ma na celu usprawnienie pracy referatu, umoż-
liwienie pracownikom bieżącej realizacji rosnącej liczby postę-
powań oraz zapewnienie bardziej efektywnej i rzetelnej obsługi 
spraw mieszkańców.

Nowa lokalizacja obsługi stron

Interesanci są obecnie przyjmowani w pokoju na poziomie 
-1 tzw. sutereny Urzędu Gminy Krasne, do którego wejście pro-
wadzi przez biuro GOPS (pokój ds. Realizacji Świadczeń z Pomo-
cy Społecznej).

Dotychczasowy pokój nr 27 na II piętrze został wyłączony 
z  obsługi stron, co pozwala pracownikom na spokojną reali-
zację czynności proceduralnych związanych z  prowadzonymi 
postępowaniami.

Gdzie składać wnioski o warunki zabudowy?

Pomimo wprowadzonych zmian organizacyjnych, składanie 
wniosków o  ustalenie warunków zabudowy odbywa się bez 
zmian w pokoju nr 3 na parterze (biuro podawcze), od ponie-
działku do piątku, w godzinach pracy Urzędu Gminy.

M. Jurzyk

Więcej wniosków o warunki zabudowy
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XXII sesja z dnia 12.09.2025 r.

1. Uchwała Nr XV/159/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Kras-
ne na rok 2025.

XXIII sesja z dnia 17.10.2025 r.

1. Uchwała Nr XXIII/160/2025 RGK w/s  
zmiany uchwały w sprawie dotacji przed-
miotowej dla samorządowego zakładu 
budżetowego gminy Krasne.

2. Uchwała Nr XXIII/161/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Kras-
ne na rok 2025.

3. Uchwała Nr XXIII/162/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Krasne.

4. Uchwała Nr XXIII/163/2025 RGK w/s 
emisji obligacji.

5. Uchwała Nr XXIII/164/2025 RGK w/s 
najmu lokalu użytkowego stanowiącego 
własność gminy Krasne.

6. Uchwała Nr XXIII/165/2025 RGK w/s 
obciążenia nieruchomości położonej 
w Krasnem, stanowiącej własność Gminy 
Krasne.

7. Uchwała Nr XXIII/166/2025 RGK w/s 
obciążenia nieruchomości położonej 
w Strażowie, stanowiącej własność Gmi-
ny Krasne.

8. Uchwała Nr XXIII/167/2025 RGK w/s 
obciążenia nieruchomości położonych 
w  Palikówce, stanowiących własność 
Gminy Krasne.

9. Uchwała Nr XXIII/168/2025 RGK 
w/s sprzedaży nieruchomości położonej 
w  obrębie Krasne stanowiącej własność 
Gminy Krasne.

10. Uchwała Nr XXIII/169/2025 RGK 
w/s zmiany uchwały Rady Gminy Krasne 
w  sprawie określenia przystanków ko-
munikacyjnych oraz warunków i  zasad 
korzystania z przystanków komunikacyj-

nych, których właścicielem lub zarządza-
jącym jest Gmina Krasne.

11. Uchwała Nr XXIII/170/2025 RGK 
w/s wystąpienia z  apelem Rady Gminy 
Krasne do PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. 
w Warszawie w sprawie lokalizacji nowe-
go przystanku kolejowego Krasne-Kąty, 
na terenie gminy Krasne.

12. Uchwała Nr XXIII/171/2025 RGK 
w/s wyrażenia zgody na przystąpienie 
i  realizację przez Gminę Krasne projektu 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszo-
wie dofinansowanego ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego Plus 
w ramach programu Regionalnego Fun-
dusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-
2027, PRIORYTET 7, Działanie FEPK.07.12 
Szkolnictwo ogólne, projekt pt. „Orientuj 
się!”.

XXIV sesja z dnia 1.12.2025 r.

1. Uchwała Nr XXIV/172/2025 RGK w/s 
wysokości stawek podatku od nierucho-
mości.

2. Uchwała Nr XXIV/173/2025 RGK w/s 
wysokości stawek podatku od środków 
transportowych.

3. Uchwała Nr XXIV/174/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w sprawie dotacji przed-
miotowej dla samorządowego zakładu 
budżetowego gminy Krasne.

4. Uchwała Nr XXIV/175/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Kras-
ne na rok 2025.

5. Uchwała Nr XXIV/176/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Krasne.

6. Uchwała Nr XXIV/177/2025 RGK w/s 
upoważnienia Wójta Gminy Krasne do 
zaciągnięcia zobowiązań ponad kwotę 
określoną w  budżecie gminy Krasne na 
2025 rok.

7. Uchwała Nr XXIV/178/2025 RGK w/s 

dopłat do zbiorowego odprowadzania 
ścieków.

8. Uchwała Nr XXIV/179/2025 RGK 
w/s dotacji przedmiotowej dla samorzą-
dowego zakładu budżetowego gminy 
Krasne.

9. Uchwała Nr XXIV/180/2025 RGK w/s 
rozpatrzenia skargi na działalność Dyrek-
tora Zakładu Usług Komunalnych w Kras-
nem.

10. Uchwała Nr XXIV/181/2025 RGK 
w/s przystąpienia Gminy Krasne do 
przygotowania i  realizacji Projektu pn. 
„Wzmacnianie potencjału dziedzictwa 
kulturowego na terenie ROF”.

11. Uchwała Nr XXIV/182/2025 RGK 
w/s zawarcia porozumienia międzygmin-
nego pomiędzy Gminą Krasne a  Gminą 
Miasto Rzeszów w  zakresie lokalnego 
transportu zbiorowego.

12. Uchwała Nr XXIV/183/2025 RGK 
w/s nabycia nieruchomości położonej 
w Malawie na własność Gminy Krasne.

13. Uchwała Nr XXIV/184/2025 RGK 
w/s nabycia nieruchomości położonej 
w Krasnem na własność Gminy Krasne.

14. Uchwała Nr XXIV/185/2025 RGK 
w/s Gminnego Programu Profilaktyki 
i  Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
w Gminie Krasne na lata 2026 - 2028.

15. Uchwała Nr XXIV/186/2025 RGK 
w/s odmowy wyrażenia zgody na roz-
wiązanie stosunku pracy z  radnym Rady 
Gminy Krasne.

N. Bonowicz-Jęczalik

Sprawozdanie z obrad Rady Gminy Krasne

Z przyjemnością informujemy, że Gmi-
na Krasne zajęła 8. miejsce w XIII Rankin-
gu Gmin Podkarpacia. To naprawdę duże 
osiągnięcie, zwłaszcza że w naszym wo-
jewództwie jest ponad 150 gmin. To ko-
lejny rok, w którym potwierdzamy mocną 
pozycję wśród dobrze rozwijających się 
samorządów Podkarpacia.

Ranking przygotowuje Fundacja Roz-
woju Demokracji Lokalnej POST. Powsta-
je on na podstawie zestawu wskaźników, 
które pokazują, jak gminy radzą sobie 
w różnych obszarach – zarówno społecz-
nych, jak i gospodarczych. To nie tylko su-

che liczby, ale też pewne podsumowanie 
pracy, wyzwań i starań samorządów z ca-
łego regionu. Wyniki opierają się na da-
nych statystyki publicznej analizowanych 
przez Urząd Statystyczny. Dziękujemy 
wszystkim, którzy swoją pracą przyczy-
niają się do rozwoju naszej gminy.

G. Giedlarowiec

Wysokie miejsce
w Rankingu Gmin Podkarpacia

Z  radością informujemy, że dr Marta Ma-
ciejowska – dyrektor Zespołu Szkół w Malawie 
– otrzymała nagrodę Podkarpackiego Kura-
tora Oświaty. Uroczyste wręczenie wyróżnień 
odbyło się 15 października 2025 r. podczas 
Wojewódzkich Obchodów Dnia Edukacji Na-
rodowej. Nagrodę Pani Dyrektor odebrała z rąk 
Wojewody Podkarpackiego Teresy Kubas-Hul.

To szczególne wyróżnienie stanowi wyraz 
uznania dla zaangażowania, pasji i  osiągnięć 
w  pracy dydaktycznej, opiekuńczej i  wy-
chowawczej. Serdecznie gratulujemy Pani 
Dyrektor i  życzymy dalszych sukcesów oraz 
satysfakcji z  pracy na rzecz uczniów i  całej 
społeczności szkolnej!

dr Marta Maciejowska
nagrodzona
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Gmina Krasne wkracza w  nową erę 
cyfrowej administracji. Dobiega końca re-
alizacja projektu „Platforma e-usług pub-
licznych w  Gminie Krasne”, który zmieni 
sposób załatwiania spraw urzędowych 
– szybciej, wygodniej i bez wychodzenia 
z domu.

Najważniejszym elementem projektu 
jest Elektroniczne Biuro Obsługi Miesz-
kańca (EBOM) – portal, który umożliwi 
elektroniczne załatwianie spraw, kontakt 
z  urzędem i  możliwość opłacenia na-
leżności. Mieszkańcy będą otrzymywać 
ważne informacje poprzez SMS-y, e-ma-
ile i powiadomienia mobilne. EBOM jest 
zintegrowany z  systemami urzędu, ePU-
AP, e-Doręczeniami, biznes.gov.pl oraz 
Krajowym Systemem e-Faktur. Oznacza 
to koniec rozproszonych formularzy 
i trudnych ścieżek dostępu. 

Kolejną wdrożoną usługą jest eWoda – 
system ze zdalnym odczytem wodomie-

rzy i bieżącym podglądem zużycia wody. 
Dzięki temu odbiorcy mogą kontrolować 
koszty, szybciej wykrywać ewentualne 
wycieki oraz opłacać faktury online. Dla 
mieszkańców oznacza to dokładniejsze 
rozliczenia, lepszą kontrolę rachunków 
i brak konieczności wizyt inkasenta.

W  najbliższych dniach do użytku zo-
stanie również oddana nowa strona in-
ternetowa Gminy Krasne, przygotowana 
zgodnie ze standardami dostępności 
WCAG. Za jej pośrednictwem mieszkań-
cy uzyskają wygodny dostęp do systemu 
EBOM oraz pozostałych e-usług oferowa-
nych przez gminę.

Równolegle gmina wzmacnia swoje 
systemy w  zakresie cyberbezpieczeń-
stwa. Wdrożono nowoczesne zabezpie-
czenia chroniące przed cyberatakami, 
wyciekami danych i  złośliwym oprogra-
mowaniem. Nowe systemy to również 
nowe kompetencje. Pracownicy gminy 

przechodzą obecnie szkolenia z  obsługi 
platformy, aby mieszkańcy mogli liczyć 
na profesjonalną i sprawną obsługę.

Częścią projektu jest również prze-
kształcanie dokumentów z  form papie-
rowych na cyfrowe oraz modernizacja in-
frastruktury informatycznej. Dzięki temu 
dokumenty będą bezpiecznie przecho-
wywane, a cała administracja gminna sta-
nie się bardziej nowoczesna i dostępna.

Zapraszamy do korzystania z nowych 
funkcjonalności i  odkrywania, jak wiele 
można załatwić jednym kliknięciem.

Projekt realizowany jest dzięki dofi-
nansowaniu z  Unii Europejskiej, w  ra-
mach programu regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027. 
Wartość projektu wynosi 5 672 426,82 zł, 
z  czego 4 813 198,78 zł stanowi wkład 
z Funduszy Europejskich.

J. Żurawski

Jakość powietrza wpływa na nasze zdrowie, energię i  codzienne 
samopoczucie. W Gminie Krasne coraz więcej mieszkańców korzysta 
z możliwości ograniczenia smogu, m.in. dzięki programowi „Czyste Po-
wietrze”, który wspiera wymianę starych pieców oraz ocieplenie bu-
dynków. Dzięki temu można nie tylko żyć zdrowiej, ale również realnie 
obniżyć rachunki za ogrzewanie.

Na Podkarpaciu obowiązuje Uchwała antysmogowa nr LII/869/18, 
której celem jest ograniczenie emisji pyłów PM10, PM2.5 oraz benzo(a)
pirenu. Uchwała wprowadza zakaz spalania paliw niskiej jakości oraz 
obowiązek wymiany przestarzałych kotłów. Od 2026 r. będzie wolno 
używać tylko urządzeń co najmniej klasy 3, a od 2028 r. – wyłącznie 
nowoczesnych, niskoemisyjnych urządzeń spełniających wymagania 
Ekoprojektu.

Wymogi Ekoprojektu obowiązują również kominki i  ogrzewacze 
pomieszczeń. Od 1 stycznia 2023 r. mogą być użytkowane tylko te 
urządzenia, które spełniają normy Ekoprojektu lub posiadają certyfiko-
wane rozwiązania ograniczające emisję pyłu.

Efekty tych działań są już widoczne — stężenia szkodliwych pyłów 
na Podkarpaciu systematycznie spadają, co przekłada się na lepszą ja-
kość życia mieszkańców.

Masz pytania dotyczące programu?

W Gminie Krasne działa Punkt Konsultacyjno-Informacyjny:
Poniedziałek: 8:00–11:00

Środa: 8:00–15:00
l.karnas@gminakrasne.pl

tel. 727 619 770

Dbajmy wspólnie o zdrowie i środowisko
– czyste powietrze to nasza wspólna sprawa!

L. Karnas

Oddychaj pełną piersią 
Czyste Powietrze  w Gminie Krasne

Platforma e-usług publicznych w gminie
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WAŻNA INFORMACJA
DLA MIESZKAŃCÓW GMINY KRASNE

Nowe zasady oznaczania odpadów od 1 stycznia 2026 r.

Można użyć dowolnego kodu

Co to oznacza?

Kontroluj liczbę kodów

Szanowni Mieszkańcy,
Informujemy, że zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie
gminy Krasne, od stycznia 2026 roku wprowadzony zostaje obowiązek stosowania
kodów identyfikacyjnych na pojemniki oraz worki z odpadami komunalnymi.

Nie ma znaczenia, który kod zostanie naklejony na dany worek — system akceptuje
każdy kod przypisany do danego gospodarstwa.
Kody nie mogą być pożyczane i przekazywane innym mieszkańcom.

Przekazane kody muszą być naklejone na KAŻDY
worek oraz pojemnik.
Naklejka musi znajdować się w widocznym miejscu.
Worki bez naklejki NIE zostaną odebrane.

W przypadku wykorzystania przekazanych kodów, dodatkowe sztuki można będzie
zamówić w Urzędzie Gminy Krasne.
Nowy komplet kodów będzie gotowy do odbioru po 5 dniach.
Warto sprawdzać, ile kodów jeszcze pozostało, aby uniknąć przerw w odbiorze odpadów.

36-007 Krasne 121 Tel. 172300240

Jak prawidłowo oznaczyć odpady?

Pobierz kod kreskowy Przyklej kod na worek/
pojemnik

Przygotuj do odbioru

Ostrożnie odklej kod z rolki.
Upewnij się czy jest czysty

i nieuszkodzony. 

W dniu wywozu wystaw
worek/pojemnik 

w wyznaczonym miejscu.

Naklej kod w widocznym
i suchym miejscu na worku/

pojemniku. Kod musi być
dobrze widoczny dla firmy

odbierającej odpady. 

Kontakt z Urzędem
Gminy Krasne:
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„Razem działamy, czyste powietrze mamy” 
– ekologiczne zajęcia dla uczniów szkół z Gmi-
ny Krasne

28 listopada br., w szkołach na terenie gmi-
ny Krasne, odbyła się wyjątkowa akcja edu-
kacyjna pn. „Razem działamy, czyste powie-
trze mamy”, zorganizowana przy współpracy 
z Fundacją Odzyskaj Środowisko. W zajęciach 
uczestniczyli uczniowie klas 4 i  5, którzy 
z  ogromnym zainteresowaniem zgłębiali te-
mat jakości powietrza i wpływu codziennych 
wyborów na nasze otoczenie.

Podczas części teoretycznej, dzieci dowiedzia-
ły się, czym jest smog, skąd się bierze i jak oddzia-
łuje na zdrowie człowieka. Prowadzący w  przy-
stępny sposób tłumaczyli zjawiska, które, choć 
często niewidoczne, dotyczą nas wszystkich.

W  części praktycznej, uczniowie mieli 
okazję sprawdzić zdobytą wiedzę w  działa-

niu. Quiz podsumowujący zajęcia okazał się 
prawdziwym popisem ich spostrzegawczo-
ści i  zaangażowania – dwuosobowe zespoły 
odpowiadały poprawnie na niemal wszystkie 
pytania!

Akcja była nie tylko lekcją ekologii, ale także 
inspiracją do świadomych działań na co dzień. To 
właśnie edukacja najmłodszych daje realną na-
dzieję na czystsze środowisko. Młode pokolenie 
ma ogromny wpływ na kształtowanie nawyków, 
szerzenie wiedzy wśród rówieśników oraz budo-
wanie postaw odpowiedzialności za planetę.

Zmiany klimatyczne to wyzwanie globalne, 
ale wspólne działania – nawet te najmniejsze – 
mogą przynieść wielkie efekty!

J. Amarowicz

Od 1 stycznia 2026 roku, na terenie 
Gminy Krasne zostanie wdrożony system 
identyfikacji pojemników oraz worków na 
odpady za pomocą etykiet z kodami kres-
kowymi. 

Rozwiązanie to ma na celu usprawnienie 
gospodarki odpadami komunalnymi. Dzięki 
indywidualnym kodom możliwe będzie do-
kładniejsze monitorowanie ilości wytwarza-
nych odpadów,  weryfikowanie  segregacji 
odpadów oraz ograniczenie nadużyć.

Każdy właściciel nieruchomości, który 
złożył deklarację o  wysokości opłaty za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi, ma 
obowiązek umieszczania naklejek z  kodami 

na wszystkich workach przeznaczonych do 
zbiórki selektywnej oraz na pojemnikach na 
odpady zmieszane i segregowane. 

Naklejkę z  kodem kreskowym należy na-
kleić w  widocznym miejscu na pojemniku 
lub w  górnej części worka, poniżej wiązania 
w widocznym miejscu, umożliwiającym łatwe 
zeskanowanie kodu kreskowego z etykiety.

Informujemy, że odpady wystawione 
w  workach/pojemnikach bez kodów będą 
traktowane jako odpady podrzucone, a  ich 
odbiór nastąpi po prawidłowym oznakowa-
niu kodem kreskowym w  następnym termi-
nie odbioru odpadów komunalnych, zgodnie 
z harmonogramem.

Kody wydawane są wyłącznie dla konkret-
nego gospodarstwa domowego i  nie mogą 
być pożyczane lub przekazywane innym 
mieszkańcom. 

System identyfikacyjnych kodów na wor-
kach i  pojemnikach to krok w  kierunku bar-
dziej odpowiedzialnej i efektywnej gospodar-
ki odpadami. Jego skuteczność zależy jednak 
od zaangażowania wszystkich mieszkańców. 
Regularne naklejanie kodów, prawidłowa se-
gregacja oraz przestrzeganie zasad ich użyt-
kowania to podstawowe obowiązki, dzięki 
którym system będzie działał sprawnie i przy-
niesie realne korzyści całej społeczności.

A. Adamarek

Oznaczanie pojemników na odpady

Akcja edukacyjna

Zgodnie z Uchwałą Nr XXIV/178/2025 Rady Gminy Krasne z dnia 1 grudnia 2025 r.  
w sprawie dopłat do zbiorowego odprowadzania ścieków, odpłatność dla następujących  

grup odbiorców usług w okresie od 1 stycznia 2026 r. do 30 czerwca 2026 r. wynosi:

Za zbiorowe zaopatrzenie w wodę

dla wszystkich odbiorów 4,53 zł/m³ +  0,36 zł/m³ VAT = 4,89 zł/m³

Za zbiorowe odprowadzanie ścieków  (rozliczenie wg wskazań wodomierza głównego)

odprowadzający ścieki do Oczyszczalni ścieków w Krasnem, z Krasnego 6,76 zł/m³ + 0,54 zł/m³ VAT = 7,30 zł/m³

odprowadzający ścieki do Oczyszczalni ścieków w Łące, ze Strażowa i Palikówki 10,80 zł/m³ + 0,86 zł/m³ VAT = 11,66 zł/m³

odprowadzający ścieki do Oczyszczalni ścieków w Rzeszowie, z Malawy i Krasnego (część 
południowa)

7,83 zł/m³ + 0,63 zł/m³ VAT = 8,46 zł/m³

podmioty publiczne – odprowadzające ścieki do Oczyszczalni ścieków w Krasnem, z Kras-
nego

6,76 zł/m³ + 0,54 zł/m³ VAT = 7,30 zł/m³

podmioty publiczne – odprowadzające ścieki do Oczyszczalni ścieków w Łące, ze Strażowa 
i Palikówki

16,00 zł/m³ + 1,28 zł/m³ VAT = 17,28 zł/m³

podmioty publiczne – odprowadzające ścieki do Oczyszczalni ścieków w Rzeszowie, z  Ma-
lawy i Krasnego  (część południowa)

7,83 zł/m³ + 0,63 zł/m³ VAT = 8,46 zł/m³

Miesięczna opłata abonamentowa na odbiorcę za gotowość świadczenia usługi w rozliczeniach

za zbiorowe zaopatrzenie w wodę na cele socjalno-bytowe 5,20 zł + 0,42 zł VAT = 5,62 zł / 1 miesiąc

za zbiorowe zaopatrzenie w wodę na cele przeciwpożarowe 500,00 zł + 40,00 zł VAT = 540,00 zł / 1 miesiąc

za zbiorowe odprowadzanie ścieków dla wszystkich grup odbiorców 9,50 zł  + 0,76 zł VAT = 10,26 zł / 1 miesiąc

Aktualna taryfa, zatwierdzona decyzją nr R.RZT.70.45.2024 z dnia 14.06.2024r. wydaną przez Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej 
w Rzeszowie Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, dostępna jest na stronie internetowej Zakładu Usług Komunalnych w Krasnem oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Krasne.

I. Mokrzycka-Skiba

OGŁOSZENIE
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W ramach projektu Wszyscy Jesteśmy 
Mistrzami, w niedzielę 30 listopada 2025 
roku, w hali ZS w Malawie zorganizowano 
Turniej Koszykówki o Puchar Wójta Gminy 
Krasne. W zawodach uczestniczyli młodzi 
koszykarze urodzeni w  latach 2015-16. 
Trzy szkoły podstawowe gminy Krasne 
wystawiły swoje „mieszane” (dziewczęta 
i  chłopcy) reprezentacje: SP Malawa, SP 
Palikówka i  SP Strażów. Z  przyczyn or-
ganizacyjnych zabrakło koszykarzy z  SP 
Krasne. Jak zwykle w  takich turniejach, 
wynik sportowy był na dalszym planie, 
a  liczyła się przede wszystkim dobra za-
bawa, sportowy debiut dla wielu uczest-
ników turnieju i poznanie koleżanek i ko-
legów z sąsiednich miejscowości.

Z kronikarskiego obowiązku odnotuj-
my, że puchar Wójta Gminy Krasne zdo-
byli: koszykarki i  koszykarze SP Malawa, 
drugie miejsce wywalczyła reprezenta-
cja SP Strażów, a  trzecie SP Palikówka. 
Wszystkie zespoły otrzymały puchary 
i  medale, które osobiście wręczał Jacek 
Maternia, Wójt Gminy Krasne.

Podczas turnieju zorganizowano zaję-
cia z profilaktyki uzależnień. O upominki 

dla uczestników turnieju zadbała firma 
kosmetyczna Ziaja.

Zadanie Wszyscy Jesteśmy Mistrzami 
jest realizowane dzięki dofinansowa-
niu z  budżetu Gminy Krasne w  ramach 

Gminnego Programu Profilaktyki i  Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 
2023 – 2025.

W. Syzdek. Fot. A. Szuberla

Turniej Koszykówki o Puchar 
Wójta Gminy Krasne 

RAZEM do celu
czyli sobota na rowerze, nie przy komputerze

W świecie, w którym tempo codzien-
nego życia coraz częściej ogranicza czas 
przeznaczany na aktywność fizyczną 
i  budowanie relacji międzyludzkich, lo-
kalne inicjatywy sportowo-rekreacyjne 
nabierają szczególnego znaczenia. Ro-
dzinny Rajd Rowerowy w Gminie Krasne, 
zorganizowany 27 września 2025 r., sta-
nowił doskonały przykład wydarzenia łą-
czącego promocję zdrowego stylu życia, 
edukację w zakresie bezpieczeństwa oraz 
integrację mieszkańców.

W  tegorocznej edycji udział wzięło 
ponad 200 uczestników, co potwierdza 
rosnące zainteresowanie tą formą aktyw-
ności. Trasa rajdu liczyła blisko 14 kilome-
trów i  prowadziła przez Strażów, Krasne 

i Palikówkę. Po zakończeniu przejazdu na 
uczestników czekał ciepły posiłek, poka-
zy z zasad udzielania pierwszej pomocy, 
rowerowe akrobacje, a  także rodzinny 
quiz wiedzy z  zakresu bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym i odpowiedzialnego 
korzystania z Internetu.

Serdeczne podziękowania kieruje-
my do wszystkich współorganizatorów, 
partnerów oraz służb zaangażowanych 
w  przygotowanie i  zabezpieczenie wy-
darzenia. Ich profesjonalizm, zaangażo-
wanie oraz życzliwość przyczyniły się do 
sprawnego i  bezpiecznego przebiegu 
rajdu.

G. Giedlarowiec
Fot. K. Bysiewicz
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3 grudnia 2025 roku Towarzystwo 
Gimnastyczne „Sokół” Malawa i  Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w  Malawie zor-
ganizowali Andrzejkowy Turniej Fit Kids, 
pod honorowym patronatem Wójta 
Gmina Krasne Jacka Materni. Fit Kids to 
sportowa dyscyplina dla dzieci i młodzie-
ży łącząca gimnastykę, taniec i elementy 
akrobatyczne, z możliwością startu w tur-
niejach krajowych i międzynarodowych.

W  imprezie, przy pełnych trybunach,  
odnotowaliśmy rekordową liczbę 15 klu-
bów i  ponad 250 zawodników i  zawod-
niczek z  Podkarpacia oraz 3 ościennych 
województw. To już IV turniej zorganizo-
wany przez nasz klub.

Z  całego serca dziękujemy Wójtowi 
Gminy Krasne za obecność i wsparcie na-
szej imprezy. Mamy nadzieję, że turniej na 
stałe zagości w kalendarzu naszej gminy.

Serdecznie gratulujemy wszystkim 
zawodnikom za ich niesamowite osiąg-
nięcia oraz ich rodzicom za nieocenione 
wsparcie. Szczególne podziękowania kie-
rujemy do trenerów, choreografów i  sę-
dziów, a także do wszystkich ludzi dobrej 
woli, którzy przyczynili się do tego wspa-

niałego sukcesu. Wydarzenie to pozosta-
nie w naszej pamięci jako piękny dowód 
jedności i  sportowej pasji. Dziękujemy 
z całego serca za Waszą obecność i zaan-
gażowanie!

G. Bielec
Fot. Archiwum TG Sokół Malawa

Turniej Fit Kids

Marilika Furman jest uczennicą Szko-
ły Podstawowej im. Mikołaja Kopernika 
w Krasnem. Akrobatykę zaczęła trenować 
w  klubie TG Sokół Malawa, działającym 
przy Zespole Szkół w Malawie, dokładnie 
2 lata temu. W  tegorocznych Mistrzo-
stwach Polski PZFK - Polski Związek Fit Kid 
zajęła 2 miejsce, uzyskując kwalifikacje 
do EUROPEAN OPEN CUP Fit Kid Division, 
w którym dumnie reprezentowała Polskę, 

rywalizując z  najlepszymi zawodniczka-
mi kontynentu. Wielkie gratulacje i  po-
dziękowanie dla Mariki, rodziców oraz 
trenerów TG Sokół Malawa: Wiktorii Kloc, 
Leny Skowrońskiej, Kingi Ożóg, Seriozy 
Koczariana i  Grzegorza Bielec. Specjalne 
podziękowania dla choreografa – Oliwii 
Rejment za oryginalną muzykę i kompo-
zycję układu. 

G. Bielec. Fot. Archiwum TG Sokół 

Sukces Mariki
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10 października 2025 r. świętowaliśmy 
wyjątkowy jubileusz – 50-lecie pożycia 
małżeńskiego naszych mieszkańców. 
Wójt Gminy Krasne Jacek Maternia złożył 
Jubilatom serdeczne gratulacje i wręczył 
w imieniu Prezydenta RP Medale za Dłu-
goletnie Pożycie Małżeńskie – symbol 
miłości, wierności i wspólnej drogi przez 
życie. Wydarzenie uświetnił występ Kape-
li Ludowej „Malawianie”.

Serdecznie gratulujemy Jubilatom 
i życzymy dalszych lat w zdrowiu, miłości 
i wzajemnym szacunku!

A. Szpyrka. I. Śpiewla

Złote Gody

11 listopada 2025 r. w Strażowie, miesz-
kańcy gminy Krasne licznie zgromadzili się, 
aby wspólnie uczcić 107. rocznicę odzyska-
nia przez Polskę niepodległości. Tegoroczne 
obchody miały wyjątkowo podniosły i wzru-
szający charakter. Uroczystości rozpoczęły 
się w kościele parafialnym częścią artystycz-
ną, przygotowaną przez uczniów Zespołu 
Szkół w  Strażowie, pod opieką nauczycieli 
– Anny Rejman, Renaty Mosior i  Marcina 
Toni. Młodzież zaprezentowała patriotycz-
ne pieśni, wiersze oraz scenki historyczne 
przypominające najważniejsze momenty 
w drodze do niepodległości. Wśród nich nie 
zabrakło także wspomnienia o  Józefie Pił-

sudskim – wybitnym przywódcy i symbolu 
walki o wolność. Uczniowie przybliżyli jego 
rolę w odrodzeniu państwa polskiego. 

Występ przypomniał wszystkim, jak 
trudna i długa była droga Polski do wolno-
ści oraz jak wiele pokoleń poświęciło swoje 
życie, abyśmy mogli żyć w  wolnym kraju. 
Po części artystycznej odprawiona została 
uroczysta msza święta w intencji Ojczyzny. 
Modlono się za Polskę, jej mieszkańców 
oraz za tych, którzy oddali życie za wol-
ność i niepodległość. Następnie uczestnicy 
wydarzenia, poczty sztandarowe, delega-
cje lokalnych organizacji oraz mieszkańcy 
uroczyście przemaszerowali pod pomnik 

„Grunwald”. Tam wspólnie odśpiewano 
hymn państwowy i  wysłuchano przemó-
wień. Prezes OSP w  Strażowie, Piotr Lecki, 
przypomniał najważniejsze wydarzenia hi-
storyczne i  przywołał nazwiska lokalnych 
patriotów, którzy oddali życie za Ojczyznę. 
Głos zabrał również Wójt Gminy Krasne, 
Jacek Maternia, podkreślając, że wolność 
nie została dana raz na zawsze — o  wol-
ność trzeba zabiegać, o  wolność trzeba 
ciągle walczyć. Następnie delegacje złoży-
ły wiązanki kwiatów i  zapaliły znicze. Hołd 
oddali: Wójt Gminy Krasne Jacek Maternia 
wraz z  zastępcą Januszem Łachem, Prze-
wodniczący Rady Gminy Dawid Kowalski 
wraz z Radnymi, Sołtys Strażowa Grzegorz 
Morycz wraz z  Radą Sołecką, przedstawi-
ciele Zespołu Szkół w Strażowie z dyrektor 
Agatą Gunią-Buk, Towarzystwo Społeczno-
-Kulturalne „Strażowianie” oraz Ochotnicza 
Straż Pożarna w Strażowie. 

Na zakończenie wystąpiła Gminna Or-
kiestra Dęta z  Krasnego, która wykonała 
wiązankę pieśni patriotycznych. Melodie 
dobrze znane i  bliskie sercom Polaków 
stworzyły wyjątkową atmosferę i były pięk-
nym dopełnieniem całego wydarzenia. Te-
goroczne obchody w  Strażowie pokazały, 
że pamięć o  historii i  szacunek dla naro-
dowych wartości są wciąż żywe. Wspólne 
świętowanie zjednoczyło mieszkańców, 
dając świadectwo, że wolność jest wartoś-
cią, którą należy pielęgnować i  przekazy-
wać kolejnym pokoleniom.

M. Tonia

Święto Niepodległości 
w Strażowie

Ochotnicza Straż Pożarna w  Malawie 
otrzymała dofinansowanie w  wysokości 
50 000 zł od Fundacji ORLEN oraz 7 000 zł 
z Funduszu Składkowego Ubezpieczenie 
Społecznego Rolników 

Przyznane środki zostaną przeznaczo-
ne na doposażenie jednostki w  sprzęt 
ratowniczo-gaśniczy, środki ochrony in-
dywidualnej strażaków biorących udział 
w  działaniach ratowniczych, a  także na 
szkolenia z zakresu kwalifikowanej pierw-
szej pomocy i doskonalenia technik z za-
kresu ratownictwa technicznego

Tekst i fot. OSP Malawa

OSP Malawa dofinansowane
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16 listopada 2025 r. gmina Krasne była 
świadkiem historycznego wydarzenia 
– I  Międzynarodowego Festiwalu Sztu-
ki Krajów Regionu Karpackiego „Głosy 
Jedności”. To wyjątkowe święto kultury 
z  sukcesem zgromadziło blisko 200 uta-
lentowanych dzieci i  młodzieży z  Polski, 
Ukrainy i Włoch, stając się symbolicznym 
fundamentem przyjaźni, wymiany kultu-
rowej, międzypokoleniowej i  międzyna-
rodowej. Festiwal był prawdziwą ucztą 
dla oka i ucha. Na scenie królował taniec, 
śpiew i muzyka, prezentowane przez so-
listów i zespoły reprezentujące bogactwo 
regionu karpackiego i  Europy. Wielkie 
emocje wzbudziły nowe układy taneczne 
przygotowane przez Akademię Ruchu 
i Tańca POWER, a zwłaszcza wzruszający 
walc wiedeński w  wykonaniu najmłod-
szych. Publiczność zachwyciły solistki 
przygotowane przez Pracownię Wokal-
ną VocaLove. Całe wydarzenie dopełniła 
barwna wystawa prac plastycznych mło-
dych artystów z Ukrainy. 

Organizatorzy podkreślają, że Festiwal 
pokazał, jak skutecznie sztuka łączy poko-
lenia, umożliwiając doświadczonym arty-
stom spotkanie z  młodzieńczą energią. 
Inicjatywa zrodziła się z wizji i ogromnej 
pracy zespołu wspaniałych osobowości. 
Wśród głównych pomysłodawców i  ini-
cjatorów Festiwalu znaleźli się: Oksana 

Korol – pomysłodawczyni, której profe-
sjonalizm pozwolił na realizację przed-
sięwzięcia na najwyższym poziomie, 
Katarzyna Porada – kluczowa w  zapew-
nieniu wsparcia organizacyjnego i mery-
torycznego oraz Katarzyna Jeleń – pomy-
słodawczyni i  siła twórcza, która wniosła 
piękno wokalne do programu. Wśród 
współorganizatorów znaleźli się:  Anna 
Kluz - Akademia Ruchu i Tańca POWER, 
Swietłana Osipowa reprezentująca Ukra-

iński Dom w Rzeszowie, a także Anastazja 
Biernacka i  Walerii Biernacki odpowie-
dzialni za koordynację strony ukraińskiej.

Festiwal odbył się przy wsparciu Ja-
cka Maternii – Wójta Gminy Krasne oraz  
Gminnego Ośrodka Kultury i  Biblioteki 
w Krasnem. „Głosy Jedności” udowodniły, 
że dla języka serca nie istnieją żadne gra-
nice. 

O. Korol

Głosy Jedności

Dzień Seniora

25 października 2025 roku Towarzy-
stwo Społeczno-Kulturalne „Strażowianie” 
zorganizowało  uroczysty Dzień Seniora, 
który zgromadził licznych mieszkańców 
i gości. Spotkanie miało wyjątkowy cha-
rakter – łączyło elementy kultury, muzyki 
oraz edukacji. Wydarzenie było współfi-
nansowane z budżetu Gminy Krasne.  

Ważnym punktem programu była 
prelekcja funkcjonariuszy policji, którzy 
przypomnieli zasady bezpieczeństwa, 
szczególnie istotne dla osób starszych. 
Poruszono tematy dotyczące oszustw te-
lefonicznych i  internetowych, bezpiecz-
nego poruszania się po drogach oraz 
reagowania w  sytuacjach zagrożenia. 

Seniorzy mieli okazję zadawać pytania 
i otrzymać praktyczne wskazówki 

Na scenie prezentowała się  kapela 
„Malawianie”, która porwała publiczność 
do wspólnego śpiewu i tańca. Repertuar 
obejmował znane i lubiane utwory, a ży-
wiołowa muzyka wprowadziła wszyst-
kich w radosny nastrój. Seniorzy chętnie 
nucili melodie, a  atmosfera była pełna 
energii i wzruszeń.

Działaj Lokalnie 
„Kochaj i szanuj przyrodę 

o każdej porze”

Towarzystwo Społeczno-Kulturalne 
„Strażowianie”  przeprowadziło  warszta-
ty  w  ramach projektu Działaj Lokalnie 
pt. „Kochaj i  szanuj przyrodę o  każdej 
porze”. Uczestnicy mieli okazję rozwijać 
swoją kreatywność oraz poszerzać wie-
dzę o  świecie przyrody. W  ramach zajęć 
„Las w  słoiku” samodzielnie tworzyli mi-
niaturowe ekosystemy, poznając zasady 
ich funkcjonowania oraz rolę roślin w za-
mkniętym obiegu. „Warsztaty meteo-
rologiczne” pozwoliły lepiej zrozumieć 
zjawiska pogodowe, dzięki prostym do-
świadczeniom, obserwacjom oraz omó-
wieniu narzędzi używanych w  meteo-

rologii. Natomiast podczas warsztatów 
„Malowania przyrodą obrazów” uczest-
nicy wykorzystywali naturalne materiały 
– liście, kwiaty, piasek, susz florystyczny, 
dodatki  czy gałązki – do tworzenia włas-
nych, niepowtarzalnych obrazów inspiro-
wanych naturą. Wszystkie warsztaty do-
starczyły zarówno wiedzy, jak i  twórczej 
zabawy.

D. Barnat

Inicjatywy „Strażowian”
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6 września 2025 roku w  Palikówce 
miało miejsce Święto Pieroga. To wyjąt-
kowe kulinarne wydarzenie poprzedziły 
wielogodzinne przygotowania. W  wyni-
ku pracy niezmordowanych rąk stowa-
rzyszonych koleżanek, po przerobieniu 
wielu kilogramów mąki, wśród wałkowa-
nego ciasta i  w  niezmiennie wspaniałej 
atmosferze, powstało 5200 (!) sztuk pie-
rogów. Różnorodne farsze przyrządzone 
zostały  zarówno w oparciu o tradycyjne 

receptury, jak i całkiem nowe, nieoczywi-
ste przepisy. Wielbicieli pierogowego sza-
leństwa nie brakowało – odwiedziła nas 
rekordowa liczba smakoszy. Pierogi łączą 
pokolenia.

27 września 2025 roku na zaprosze-
nie Anny Janik Stowarzyszenie Kobiet 
w  Palikówce miało przyjemność uczest-
niczyć w Wieczorze Kobiet w  Zaczerniu, 
organizowanym przez Gminne Centrum 
Kultury w Trzebownisku. Pośród artystów, 
w wyjątkowej przestrzeni pełnej wzajem-
nego wsparcia i  w  poczuciu wspólnoty, 
miałyśmy okazję wystąpić w  pokazie 
mody, prowadzonym przez Gabrielę To-

makę-Ząbek. Fascynatory dopełniające 
stylizacje, dodały szyku i  elegancji, oka-
zały się ważnym atrybutem kobiecości 
i stały się inspiracją dla innych kobiet, by 
uwolnić radość z bycia kobietą. 

11 października 2025 roku odbyło się 
kolejne wydarzenie zapisane w stowarzy-
szeniowym kalendarzu. Tym razem nasze 
działania i starania skierowane zostały do 
lokalnych seniorów. W  tym dniu Dom 
Kultury w  Palikówce wypełniły rozmo-

wy, wspomnienia, śmiechy, wzruszenia, 
tańce i  oklaski. Stowarzyszenie Kobiet 
w Palikówce zapewniło szanownym Goś-
ciom wrażenia nie tylko kulinarne, ale 
i artystyczne. Występy wokalno-aktorskie 
utalentowanych koleżanek wypełniły 
salę owacjami i uśmiechami, jak również 
skłoniły do wspólnego śpiewania. Zespół 
Pieśni i  Tańca „Żytnioki” uświetnił swo-
ją obecnością ten wyjątkowy wieczór, 
a  swoją pasją i  energią skłonił seniorów 
do wspólnej nauki tańca. Warsztaty po-
zostawiły we wspomnieniach obecnych 
niezatarty ślad, połączyły i  zintegrowały 
lokalną społeczność. Tak oto Dzień Se-

niora przeszedł do historii w  atmosferze 
wzajemnej życzliwości.

22 listopada 2025 roku to data, która 
zachowała się w  pamięci lokalnej spo-
łeczności – Andrzejki w stylu Oskarowym. 
Co to był za bal! Stowarzyszenie Kobiet 
w Palikówce z charakterystyczną dla sie-
bie elegancją kroczyło po czerwonym 
dywanie z półmiskami wypełnionymi po 
brzegi smakołykami. Nie zabrakło trady-
cyjnych proziaków, pierogów i żurku oraz 
innych, równie pysznych potraw. Pieczo-
łowicie przygotowana sala błyszczała 
złotem w kontraście z czerwienią i  czer-
nią. Przybyli Goście pozytywną energią 
wypełnili parkiet, integrując się i  ciesząc 
swoją obecnością. Tańcom nie było 
końca. Dodatkowo galę uświetnili swo-
ją obecnością i  występami tanecznymi 
artyści Magdalena Szałwicka i  Oscar Ca-
margo. Tancerze poprowadzili warsztaty, 
dzięki którym andrzejkowi goście mogli 
poszerzyć swój warsztat o  nowe kroki. 
Dziękujemy za wspaniałą atmosferę, nie-
zapomnianą zabawę, emocje, integrację 
i poczucie wspólnoty. Daje nam to moc 
napędową do dalszych działań na rzecz 
lokalnej społeczności.

B. Kopeć
Fot. Archiwum Stowarzyszenia

Stowarzyszenie Kobiet w Palikówce
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Fundacja Drzewo Życia znajduje się 
w  Malawie. Jest to pierwsze miejsce 
w Polsce, w którym osoby z zaburzenia-
mi odżywiania mogą znaleźć pomoc 
i wsparcie w drodze do zdrowienia, pod-
czas organizowanych przez nas turnu-
sów terapeutycznych. Ośrodek leczenia 
zaburzeń odżywiania w  Malawie „Sło-
neczny Dom” pomaga osobom i  rodzi-
nom zmagającym się z zaburzeniami od-
żywiania, a zarazem jest to ciepłe miejsce, 
w którym stawia się na leczenie zranionej 
psychiki, a nie na doprowadzenie w szyb-

kim tempie do przyrostu masy ciała, jak 
to bywa podczas leczenia szpitalnego. 

Naszym ośrodkiem jest dom, w  któ-
rym panuje przyjazna, miła i  ciepła at-
mosfera, co wyróżnia nas na tle innych 
tego typu placówek. Obejmujemy kom-
pleksowym wsparciem psychologicznym 
całą najbliższą rodzinę osoby chorej po-
magając jak radzić sobie w sytuacji, której 
się znajdują. Prowadzimy dla nich grupy 
wsparcia i terapie rodzinne. 

Jeśli zmagasz się z problemem zabu-
rzeń odżywiania, czujesz lęk przed jedze-

niem i wzrostem wagi, czujesz, że jedze-
nie tobą rządzi, a wygląd, kalorie i ocena 
innych jest dla ciebie priorytetem, zawsze 
możesz szukać u nas wsparcia i pomocy. 
Możesz zadzwonić pod numer 517 046 
799 lub napisać e-maila pod adres funda-
cjadrzewozycia@gmail.com. 

Zwracamy się również z  ogromną 
prośbą na przekazanie 1,5% podatku 
na naszą Fundację abyśmy mogli dalej 
pomagać i  realizować nasze cele sta-
tutowe (KRS 0000338053).

M. Gatner

Świetlica Środowiskowa Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w  Kras-
nem z oddziałami w Malawie, Krasnem, 
Strażowie i  w  Palikówce to przestrzeń, 
w której dzieci i młodzież spędzają czas 
w  bezpiecznej, przyjaznej atmosferze. 
Czekają tu na nich kreatywne zajęcia 
plastyczne, muzyczne, sportowe, kon-
strukcyjne i ulubione; zajęcia kulinarne. 
Wychowawcy dbają nie tylko o  świet-
ną zabawę i  naukę, ale także o  rozwój 
umiejętności społecznych: komunikacji, 
współpracy i radzenia sobie z trudnymi 
emocjami. Wzmacniamy  poczucie bez-
pieczeństwa i  akceptacji, towarzysząc 
naszym podopiecznym w codziennych 
wyzwaniach.

Szczególnym zainteresowaniem cie-
szą się organizowane wycieczki eduka-
cyjne, integracyjne, krajoznawcze, ferie 
zimowe i  wakacje letnie, które tworzą 
niezapomniane wspomnienia i  pozwa-
lają dzieciom odkrywać świat w ciekawy 
i  bezpieczny sposób. W  tym roku od-
wiedziliśmy zagrodę Alpaka Team, park 
trampolin, kino, basen, Centrum Zabaw 
i  Rozrywki oraz Magiczne Ogrody. Or-
ganizujemy również dla naszych pod-

opiecznych wyjazdy mikołajkowe i świą-
teczne paczki - niespodzianki. 

Świetlica prowadzi również współpra-
cę z rodzicami, szkołami oraz z instytucja-
mi działającymi na rzecz dzieci i  rodzin. 
Dzięki realizowanym zadaniom Świetlica 
Środowiskowa pełni istotną rolę w  wy-
równywaniu szans rozwojowych, zapo-

bieganiu wykluczeniu społecznemu oraz 
w  wspieraniu prawidłowego funkcjono-
wania dzieci w środowisku szkolnym i ró-
wieśniczym. Jej działalność wpływa na 
wzrost bezpieczeństwa, integrację oraz 
wzmocnienie potencjału dzieci i  mło-
dzieży w naszej gminie.

A. Furman

Świetlica środowiskowa Gminy Krasne
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W  Gminie Krasne zakończyła się ko-
lejna, IV edycja programu „Profilaktyka 
tańsza od leczenia” – szeroko zakrojonych 
działań profilaktycznych skierowanych 
do dzieci, młodzieży i  całych rodzin. Te-
goroczna odsłona projektu okazała się 
wyjątkowo bogata i  pełna wartościo-
wych inicjatyw, z których skorzystały setki 
młodych mieszkańców naszej gminy.

W  ramach programu zrealizowano 
aż 88 specjalistycznych warsztatów we 
wszystkich szkołach podstawowych na 
terenie gminy Krasne, podczas których 
uczniowie szkół podstawowych uczyli 

się, jak radzić sobie z  emocjami, budo-
wać dobre relacje, zapobiegać przemocy 
rówieśniczej oraz unikać zachowań ryzy-
kownych. Starsi uczniowie poznali me-
chanizmy powstawania uzależnień i do-
wiedzieli się, jak świadomie podejmować 
decyzje dotyczące zdrowia. Ogromnym 
zainteresowaniem cieszyły się również 
bezpłatne zajęcia pozalekcyjne, których 
łącznie odbyło się 200 godzin. Warszta-
ty artystyczne, rozwijające i  edukacyjne 
stworzyły dzieciom bezpieczną i atrakcyj-
ną przestrzeń spędzania wolnego czasu, 
stanowiąc świetną alternatywę dla za-
chowań ryzykownych. 

Nie mniej ważną częścią projektu było 
420 godzin działań sportowych i  kultu-
ralnych, otwartych także dla dorosłych 
mieszkańców. Sportowe animacje, wy-
darzenia integracyjne i  aktywności re-
kreacyjne promowały zdrowy styl życia, 
wzmacniały więzi społeczne i przypomi-
nały, że aktywność jest najlepszą profi-
laktyką. W program aktywnie włączyli się 
również rodzice uczniów szkół podsta-
wowych w  Krasnem i  Malawie. Podczas 
specjalnych spotkań edukacyjno-pro-
filaktycznych otrzymali oni praktyczne 
wskazówki dotyczące wspierania dzieci, 
reagowania na trudne zachowania i bu-

dowania dobrych relacji w rodzinie. Tego-
roczna edycja pokazała, że konsekwen-
tnie realizowana profilaktyka naprawdę 
działa. Dzieci zyskały nowe umiejętności, 
mieszkańcy wzięli udział w  wartościo-
wych wydarzeniach, a  szkoły otrzymały 
wsparcie w  budowaniu bezpiecznego 
środowiska.

Wszystkie działania zostały sfinanso-
wane z Gminnego Programu Profilaktyki 
i  Rozwiązywania Problemów Alkoholo-
wych oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
na lata 2023-2025. Dziękujemy wszystkim 
za udział i zaangażowanie. Razem dbamy 
o przyszłość naszych dzieci!

Fundacja PRO-FIL

Profilaktyka tańsza od leczenia

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Pa-
likówce uczestniczyli w  wyjątkowym 
spotkaniu z  przedstawicielkami Stowa-
rzyszenia Kreatywny Senior z  Rzeszowa. 
Wizyta seniorek była okazją do poznania 
ich codziennej działalności, polegającej 
m.in. na wspieraniu osób starszych, orga-
nizowaniu spotkań integracyjnych oraz 
budowaniu przestrzeni do aktywnego 
i twórczego spędzania czasu.

Podczas rozmów uczniowie dowie-
dzieli się, z  jakimi wyzwaniami mierzą 
się na co dzień seniorzy i w  jaki sposób 
można im okazywać pomoc oraz wspar-

cie. Szczególnym elementem zajęć była 
możliwość założenia specjalnego kom-
binezonu stymulującego odczucia osób 
starszych. Dzięki temu młodzież mogła 
osobiście doświadczyć trudności związa-
nych z  ograniczoną mobilnością, takimi 
jak problemy z  poruszaniem się, pochy-
laniem czy podnoszeniem przedmiotów.

Spotkanie było ważną lekcją empatii 
i zrozumienia dla potrzeb osób starszych. 

Uświadomiło uczniom, że starzenie się do-
tyczy nas wszystkich, a wiedza o codzien-
nych wyzwaniach seniorów pozwala le-
piej budować więzi międzypokoleniowe.

Wydarzenie zostało sfinansowane ze 
środków funduszu sołeckiego Sołectwa 
Palikówka. Dziękujemy Pani Sołtys Janinie 
Słomian za tę ważną inicjatywę.

M. Dudziak
Fot. S. Czech

Symulator starości
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14 października 2025 roku, z  okazji 
siódmych urodzin Dziennego Domu 
Pomocy w  Krasnem, nasi utalentowani 
Seniorzy oraz młodzi artyści z  teatrów 
Pacynka i Blast przygotowali spektakl pt. 
„Zmówiny dawniej”. Uczestnicy z ogrom-
nym zaangażowaniem odtworzyli dawne 
tradycje i zwyczaje związane z obrzędami 
weselnymi. Przedstawienie z  humorem 
i  wzruszeniem ukazało dawne zwyczaje 
związane z zaręczynami, czyli tytułowymi 
zmówinami. Seniorzy wcielili się w  role 
rodziców, swatów, przyszłych młodych 
oraz sąsiadów, tworząc barwną i  żywą 
opowieść. To spotkanie było nie tylko 
formą artystycznego wyrazu, ale przede 
wszystkim hołdem dla kultury i  obycza-
jów naszych przodków. Mogliśmy poka-
zać tradycyjne stroje wiejskie, które do-
dały inscenizacji wyjątkowego klimatu. 
Całość wzbogacona została muzyką na 
żywo z przyśpiewkami ludowymi. Była to 
wspaniała lekcja lokalnej kultury i  żywa 
opowieść o  miłości, rodzinie i  wspólno-
cie, opowiedziana oczami tych, którzy 
pamiętają, jak to kiedyś bywało. 

Przedstawienie to było również wyra-
zem naszej wdzięczności za mądrość se-
niorów, doświadczenie i obecność w na-
szej społeczności. „Zmówiny dawniej” 
stały się dla nas wszystkich chwilą za-
trzymania i dumy z naszych korzeni. Nasi 
wspaniali seniorzy udowodnili, że ener-
gii, poczucia humoru i talentu można im 
tylko pozazdrościć. Ich zaangażowanie, 
odwaga i  otwarte serca poruszyły nas 
wszystkich. Każdy gest, każda rola i każdy 
uśmiech, który zobaczyliśmy na scenie, to 
owoc wielu prób, ale przede wszystkim – 
ogromnego serca. Występ zakończył się 
wspólnym śpiewem i  podziękowaniami 
dla wszystkich, którzy przyczynili się do 
jego realizacji.

Z całego serca dziękujemy wszystkim 
osobom, które z  ogromnym zaangażo-
waniem, kreatywnością i życzliwością po-
mogły w przygotowaniu przedstawienia 
pt. „Zmówiny dawniej”. Państwa pomoc, 
wsparcie i  chęć współpracy sprawiły, że 
całe wydarzenie nabrało wyjątkowego 
charakteru. Szczególne podziękowania 
kierujemy do Macieja Szukały – za po-

mysłowość, energię w  organizacji i  za 
pomoc w  przygotowaniu scenografii 
i  kostiumów, za czuwanie nad scenariu-
szem i  reżyserią. Kolejne podziękowania 
kierujemy do Jakuba Adamskiego – za 
oprawę muzyczną i  niezawodne wspar-
cie techniczne. Dziekujemy aktorom te-
atrów Blast i Pacynka, za uśmiech, pozy-
tywną atmosferę i  nieocenioną pomoc 
we wszystkim. Pracownikom Gminnego 
Ośrodka Kultury i  Biblioteki w  Krasnem  
za fotografię, niezawodne wsparcie tech-
niczne i nieocenioną pomoc. Emilii Zyg-
munt dziękujemy za przygotowanie po-
częstunku – w  końcu smaczne jedzenie 
to podstawa każdej imprezy! Panom Pio-
trowi i Jerzemu – pracownikom stołówki 
Szkoły Podstawowej w  Krasnem – skła-
damy podziękowania za pomoc w przy-
gotowaniu poczęstunku, a  Kamilowi 
Furmanowi za piękne dekoracje kwia-
towe. Dzięki Państwu to przedstawienie 
było nie tylko artystycznym sukcesem, 
ale także pięknym przejawem wspólnoty 
i współpracy. Dziękujemy!

Pracownicy Dziennego 
Domu Pomocy w Krasnem

Fot. L. Hajduk

Zmówiny dawniej
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 Tym razem w  Niepublicznym Żłobku 
Krasnoludek w  Malawie odbyły się wy-
jątkowe i bardzo ciekawe warsztaty przy-
rodnicze z udziałem jeżyka. Odwiedził nas 
niezwykły gość – jeżyk pigmejski Jeżynka.

Dzieci miały okazję zobaczyć z  bliska, 
jak wygląda takie zwierzątko, poznać jego 
codzienne zwyczaje oraz dowiedzieć się 
czym różni się jeż pigmejski od zwykłego 
jeża.

Podczas zajęć „krasnoludki” dowiedzia-
ły się co Jeżynka lubi jeść, jak należy go 
właściwie karmić i dlaczego niektóre po-
karmy mogą mu zaszkodzić. Największą 
atrakcją było oczywiście bezpośrednie 
spotkanie z Jeżynką.

Dzieci same mogły sprawdzić, czy na-
prawdę kolce jeża są kłujące. Dzięki deli-
katnemu dotknięciu same mogły zaser-
wować, jak jeżyk reaguje na ich dotyk, czy 
zapach. Znaleźli się również śmiałkowie, 
którzy do rąk wzięli drewnojady – ulu-
biony przysmak jeża i  samodzielnie do 
nakarmili.

Warsztaty takie dostarczają wielu po-
zytywnych emocji, rozwijają wśród dzieci 
ciekawość świata oraz uczą szacunku do 
zwierząt. To było naprawdę wyjątkowe 
i  pouczające spotkanie, które na długo 
pozostanie w  pamięci naszych malu-
chów.

A. Żurek

Gdzie tupta jeż...
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W  ramach Programu Stypendialnego 
Gminy Krasne za rok szkolny 2024/2025, Wójt 
Gminy Krasne przyznał 131 stypendiów, za 
szczególne osiągnięcia uczniów szkół pod-
stawowych z terenu gminy Krasne. Wysokość 
stypendium wynosiła od 400 do 800 złotych. 
Na wypłatę stypendiów w budżecie gminy na 
2025 rok zaplanowano kwotę 71 000 zł. 

W  ramach przyznanych stypendiów 
wypłacono: 99 stypendiów za wysokie 
wyniki w  nauce; 6 stypendiów za szcze-
gólne osiągnięcia naukowe; 22 stypendia 
za szczególne osiągnięcia sportowe; 4 

stypendia za szczególne osiągnięcia arty-
styczne. Stypendium otrzymało: 58 ucz-
niów Szkoły Podstawowej w  Krasnem; 17 
uczniów Szkoły Podstawowej w  Malawie; 
30 uczniów Szkoły Podstawowej w  Stra-
żowie; 11 uczniów Szkoły Podstawowej 
w Palikówce.  

W  dniu 24 września 2025 r. w  Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym w  Krasnem odby-
ła się uroczysta gala, podczas której Jacek 
Maternia – Wójt Gminy Krasne – wręczył 
dyplomy dla uczniów oraz listy gratulacyjne 
dla rodziców. Spotkanie odbyło się w  miłej 

atmosferze, uświetnione zostało występem 
artystycznym uczniów Szkoły Podstawowej 
w Krasnem. 

Nagrodzonym uczniom serdecznie gratu-
lujemy wysokich osiągnięć naukowych, spor-
towych, artystycznych i  wysokich wyników 
w  nauce. Uczniom życzymy dużo inwencji 
twórczej do rozwijania swoich pasji i zaintere-
sowań oraz sukcesów w  nowym roku szkol-
nym 2025/2026, a rodzicom satysfakcji i zado-
wolenia ze swoich pociech.  

G. Belcyr
Fot. Archiwum ZSP Krasne

Stypendia Wójta Gminy Krasne

Z  ogromną radością informujemy, że  
1 grudnia w Publicznym Żłobku nr 1 w Kras-
nem ruszyła autorska akcja czytelnicza „Bajka 

na Wynos” – wyjątkowy projekt, którego ce-
lem jest wspieranie bliskości między rodzi-
cem, a  dzieckiem oraz rozwijanie naturalnej 

ciekawości świata,  poprzez codzienne, spo-
kojne czytanie.

Każdego dnia maluch będzie mógł wybrać 
z naszej biblioteczki jedną książeczkę, dosto-
sowaną do jego wieku i  możliwości. Książka 
powędruje z dzieckiem do domu, by stać się 
częścią spokojnego, wieczornego rytuału. Na-
stępnego dnia wróci do żłobka i może zostać 
wymieniona na kolejną.

Dlaczego warto czytać najmłodszym? Ak-
cja „Bajka na Wynos” wspiera rozwój mowy, 
pobudza wyobraźnię, pomaga w  regulacji 
emocji, wzmacnia koncentrację, buduje bli-
skość i poczucie bezpieczeństwa.

Zapraszamy wszystkie rodziny do udziału 
w akcji i do codziennego odkrywania świata 
bajek — strona po stronie. 

M. Mazur

Bajka na Wynos

Okres edukacji przedszkolnej to czas 
kształtowania postaw, które towarzyszą dzie-
ciom przez całe życie. Dlatego ważne jest 
kultywowanie polskich tradycji i  zwyczajów. 
Przedszkolaki z Gminnego Przedszkola w Pa-
likówce realizują projekt edukacyjny ,,Podróż 
przez Polskę”. 

Przez 8 tygodni odwiedzają 16 woje-
wództw naszego kraju, poznając ich główne  
miasta i  zabytki, ciekawe miejsca przyrodni-
cze, legendy i  opowieści ludowe oraz stroje, 
tradycje i  regionalne potrawy. Jednym z  za-
mierzeń projektu było zorganizowanie wy-
stawy ,,Ocalić od zapomnienia”. To wyjątkowa 
podróż do świata, który już przeminął, do war-
tości i  tradycji tworzących naszą tożsamość. 
To zatrzymanie się na chwilę  i zastanowienie 
skąd jesteśmy, skąd pochodzimy, jakie były 
pokolenia, które już odeszły. Wychowanie 
w  miłości do Ojczyzny uczy wdzięczności 

wobec naszych przodków, pozwala dostrzec 
piękno w historii,  wzmacnia więzy rodzinne. 
Młode pokolenie przesiąknięte tymi wartoś-

ciami może budować lepszą przyszłość dla 
siebie i swojej Ojczyzny.

E. Kopeć, A. Staniszewska

Ocalić od zapomnienia
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Obchody Święta Niepodległości

Z  okazji Narodowego Święta Niepodle-
głości w  naszym przedszkolu zorganizowa-
no uroczyste spotkanie, na które zaproszono 
władze gminy, przedstawicieli Zespołu Szkół 
oraz seniorów z  lokalnej społeczności. Jedna 
z grup, naszych najstarszych przedszkolaków 
przygotowała program artystyczny. Występ 
rozpoczął polonez, dzieci recytowały wiersze, 
śpiewały patriotyczne piosenki oraz prezento-
wały krótkie sceny z historii Polski. 

Wspólna celebracja stała się nie tylko oka-
zją do uhonorowania ważnego dla wszystkich 
Polaków święta, lecz także do integracji mię-
dzypokoleniowej. Dzieci z  dumą prezento-
wały swoje umiejętności, a zaproszeni goście 
z  życzliwością i  wzruszeniem oklaskiwali ich 
występy. 

Bal jesieni

Dzieci z przedszkola w Krasem miały okazję 
wziąć udział w wyjątkowym wydarzeniu – co-
rocznym Balu Jesieni, który już na stałe wpisał 
się w  tradycję przedszkolnych uroczystości. 
Tegoroczna edycja obfitowała w  barwy, kre-
atywne stroje oraz pełne uśmiechu zabawy.

Już od rana w salach zapanowała magicz-
na, jesienna atmosfera. Dzieci przyszły ubrane 
w pomysłowe przebrania – na balu pojawiły 
się kolorowe liście, dynie, jeżyki, muchomo-
ry, kasztanki, a  także sarenki, wiewiórki czy 
sówki. Każde dziecko prezentowało swój strój 
z  ogromną dumą, a  pomysłowość rodziców 
i  opiekunów kolejny raz zachwyciła wszyst-

kich.
W  programie nie zabrakło tańców do 

jesiennych piosenek, zabaw ruchowych, 
konkursów oraz wspólnych pląsów, które 
wprowadziły uczestników w  wyjątkowo ra-
dosny nastrój. Dzieci mogły także wziąć udział 
w  zabawach tematycznych, m.in. zbieraniu 
kasztanów, tworzeniu jesiennych rytmów czy 
rozpoznawaniu darów jesieni.

Bal zakończyła słodka niespodzianka oraz 
wspólne pamiątkowe zdjęcia, na których wi-
dać było nie tylko piękne stroje, ale przede 

wszystkim ogrom dziecięcej radości. Takie wy-
darzenia nie tylko integrują przedszkolną spo-
łeczność, ale także pozwalają najmłodszym 
w twórczy sposób poznawać zmieniające się 
pory roku i bogactwo jesiennej przyrody.

Bal Jesieni ponownie okazał się wspa-
niałą okazją do wspólnej zabawy, rozwijania 
wyobraźni i  celebrowania przedszkolnych 
tradycji. Dziękujemy wszystkim zaangażowa-
nym za pomoc w organizacji tego kolorowe-
go święta!

J. Lekka

Przedszkole w Krasnem

5 listopada 2025 r. w  Sali Widowiskowej 
GOKiB w Krasnem odbył się uroczysty finał or-
ganizowanego corocznie przez Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w Krasnem III Powiatowego 
Konkursu Recytatorskiego Poezji Patriotycznej 
„Serce mam biało-czerwone”,  który zgroma-
dził liczne grono uczestników, a także widzów, 
w tym zaproszonych gości honorowych. 

Zmagania odbywały się w  trzech kate-
goriach wiekowych: klasy I-III, klasy IV-VI oraz 
klasy VII-VIII. Łącznie zaprezentowało się 43 
najlepszych recytatorów z całego powiatu rze-

szowskiego, którzy wcześniej zostali wyłonieni 
w wewnątrzszkolnych eliminacjach. Wykonaw-
ców oceniała Komisja Konkursowa w składzie: 
Katarzyna Kyc – historyk Instytutu Pamięci Na-
rodowej Oddział w Rzeszowie, Jadwiga Buczak 
– pisarka, poetka i  malarka oraz Alina Bosak 
-publicystka, autorka i współautorka książek.

Komisja miała niełatwe zadanie, aby wyło-
nić laureatów, ponieważ wszystkie wykonania 
były na bardzo wysokim poziomie. Sukcesy 
odnieśli również uczniowie z  naszej gminy: 
Jagoda Frańczak z  Zespołu Szkół w  Stra-

żowie zajęła III miejsce w kategorii klas IV-VI, 
Aleksandra Fornal z Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Krasnem i Zuzanna Kwiatanow-
ska-Rodkiewicz z  Zespołu Szkół w  Malawie 
zajęły odpowiednio II i  III miejsce w kategorii 
klas VII-VIII, a wyróżnienie w kategorii klas IV-
-VI otrzymała Katarzyna Humenny z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Krasnem.

Pragniemy podziękować i  pogratulować 
wszystkim uczestnikom konkursu oraz ich 
opiekunom – nauczycielom, którzy poświęcili 
swój czas i włożyli wiele trudu w przygotowa-
nie podopiecznych. Dziękujemy także Komisji 
Konkursowej, która zmierzyła się z  trudnym 
zadaniem wyłonienia laureatów, a także przy-
czyniła się do krzewienia patriotyzmu wśród 
młodych ludzi.

Szczególne podziękowania kierujemy do 
naszych sponsorów i patronów honorowych, 
którymi byli: Starosta Rzeszowski Krzysztof 
Jarosz, Instytut Pamięci Narodowej Oddział 
w  Rzeszowie, Wójt Gminy Krasne Jacek Ma-
ternia oraz dyrektor Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Krasnem Marek Frączek. Dzię-
kujemy także Gminnemu Ośrodkowi Kultury 
i  Bibliotece w  Krasnem, dyrektorowi GOKiB 
Ireneuszowi Śpiewli za udostępnienie Sali Wi-
dowiskowej.

Konkurs uświetnił swoim wykonaniem 
chór uczniowski z  ZSP w  Krasnem, którym 
opiekuje się Maria Bzowska-Belcyr, która wy-
konała solo wzruszający patriotyczny utwór 
muzyczny. Mamy nadzieję, że za rok również 
spotkamy się w tak licznym gronie.

M. Witkowska

Serce mam biało-czerwone
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Dane Raportu Biura Ruchu Drogowego 
Komendy Głównej Policji pokazują, jak istotne 
jest kształtowanie u dzieci świadomości i na-
wyków związanych z  bezpieczeństwem na 
drodze.

Współczesna cywilizacja dostarcza nam 
obecnie wiele dobrodziejstw wynikających 
z  rozwoju nauk technicznych, które niestety 
często w  brutalny sposób wkraczają w  naszą 
codzienność. Dlatego jednym z  najważniej-
szych obowiązków przedszkola jest zapewnie-
nie dzieciom bezpieczeństwa i wdrażanie zasad, 
by właściwie przygotować je do roli pieszego, 
czy też pasażera. Zadaniem naszym jest też 
wyzwolić w  nich umiejętność życia w  grupie, 
uczyć życzliwości, zrozumienia, uwrażliwiać na 
potrzeby innych, rozwijać zdolność kierowania 
i  podporządkowania, zależnie od okoliczności, 
słuchać poleceń, troszczyć się o słabszych, roz-
wijać koncentrację, itp. To bardzo ważne czynni-
ki, które składają się na prawidłowy rozwój dzie-
ci i  które mają wpływ na ich bezpieczeństwo. 
My, jako placówka, nie tylko opiekuńcza, ale 
i edukacyjno-wychowawcza dbamy na każdym 
szczeblu codziennego życia, by przedszkolak, 
był bezpieczny i sam umiał o siebie zadbać. 

Temat bezpieczeństwa przewija się w wielu 
realizowanych zagadnieniach programowych. 
Staramy się organizować dodatkowe zadania, 

które pozwolą dzieciom na utrwalanie i wdra-
żanie zasad bezpieczeństwa. W związku z tym, 
w przedszkolu w Malawie, mieliśmy spotkanie 
z  policjantami oraz uczestniczymy w  projek-
cie edukacyjnym „Bezpieczna zabawa = mą-
dra zabawa”, organizatorem, którego jest Fun-
dacja Centrum Mądrej Zabawy.

Zainteresowanie i entuzjazm dzieci uczest-
niczących w spotkaniach i zajęciach potwier-
dzają, że realizowane projekty realnie wspiera-
ją rozwój wiedzy i świadomości najmłodszych 
uczestników ruchu drogowego.

B. Korab

Przedszkole w Malawie

W  Zespole Szkół w  Malawie promuje się 
zdrowe odżywianie. W tym celu zorganizowa-
no cykl działań prozdrowotnych. Higienistka 
szkolna przeprowadziła dla dzieci świetlico-
wych prelekcję o  wartości warzyw, owoców 
i zdrowych przekąsek, podkreślając znaczenie 
ograniczenia słodyczy w codziennej diecie. 

Uczniowie klasy 2 wraz z  rodzicami przy-
gotowali zdrowe drugie śniadanie – kanapki 
z  pełnoziarnistego chleba z  warzywami oraz 
produktami mlecznymi – zdobywając prak-
tyczne umiejętności kulinarne. Odbyły się też 
warsztaty, podczas których uczniowie uczyli 

się przygotowywać zdrowe smakołyki – alter-
natywę dla popularnych słodyczy. Hitem, obok 
tradycyjnego już ciasta marchewkowego, oka-
zały się marchewkowe muffiny bez cukru. 

 Warto podkreślić, że w nagrodę za kreatyw-
ne promowanie zdrowych nawyków żywie-
niowych w  październiku odwiedziła uczniów 
Mleczna Kita – żywa maskotka ogólnopolskie-
go programu „Mamy kota na punkcie mleka”. 

Bohater przyjechał aż z Łodzi i zachęcał dzieci 
do podejmowania prozdrowotnych wyborów. 

Wszystkie działania miały na celu kształ-
towanie świadomych, zdrowych nawyków 
żywieniowych od najmłodszych lat. Szkoła 
w  Malawie pokazuje, że zdrowe odżywianie 
może być nie tylko pożyteczne, ale też smacz-
ne i pełne zabawy.

A. Wąs. Fot. B. Głowiak

Zdrowo, kolorowo i pożywnie

Dzieci z grup Biedronki i Słoneczka z Gmin-
nego Przedszkola w Strażowie rok przedszkol-
ny rozpoczęły w  wyjątkowy sposób – wy-
cieczką, która na długo pozostanie w pamięci. 
Celem ich wyprawy była sala edukacyjna „OG-
NIK”, mieszcząca się w Jednostce Ratowniczo-
-Gaśniczej nr 3 w Rzeszowie. To nie była zwy-
kła wycieczka – to prawdziwa przygoda, lekcja 
odwagi i odpowiedzialności, w bezpiecznym, 
kontrolowanym środowisku. ‚

Przedszkolaki nie kryły ekscytacji, ponie-
waż wiele z nich od dawna fascynuje się pra-
cą strażaka, dlatego możliwość zobaczenia 

jej z  bliska była dla nich źródłem ogromnej 
radości. 

Wizyta rozpoczęła się od pogadanki na te-
mat codziennie wykonywanej misji – ratowa-
niu ludzi i zwierząt, gaszeniu pożarów, niesieniu 
pomocy potrzebującym podczas wypadków 
samochodowych czy powodzi. Dzieci obejrza-
ły prezentację multimedialną, która w  prosty 
i zrozumiały sposób pokazywała zagrożenia, ja-
kie mogą spotkać każdego z nas oraz sposoby 
radzenia sobie w trudnych sytuacjach. 

Najbardziej ekscytujące było ćwiczenie 
ewakuacji, które przeprowadzono w  specjal-

nym pokoju, w  którym symulowano zady-
mienie. Dzieci musiały bezpiecznie opuścić 
pomieszczenie, podążając za wskazówkami 
strażaków. Była to lekcja współpracy i umiejęt-
ności radzenia sobie ze strachem w bezpiecz-
nych warunkach. 

Przedszkolaki miały również okazję przy-
mierzyć ubrania strażackie – hełmy i  kurtki 
oraz zwiedzić garaż z  różnymi pojazdami 
ratowniczymi i  poznać ich wyposażenie. Do 
jednego z  nich miały możliwość wspiąć się 
i dokładnie zobaczyć jego oprzyrządowanie. 

Dzieci uczestniczyły w przygotowanej dla 
nich symulacji gaśniczej, podczas której kie-
rowały strumień wody z  węża strażackiego 
na wyznaczone cele. Była to niezwykle atrak-
cyjna aktywność, pozwalająca im wczuć się 
w role strażaków. 

Bez wątpienia wycieczka była dla przed-
szkolaków prawdziwą przygodą – pełną emo-
cji, kolorów, dymu i  dźwięków alarmowych. 
Ale to też wydarzenie edukacyjne i praktycz-
na lekcja bezpieczeństwa – by poczuć się 
bezpieczniej, wiedzieć jak reagować w  sy-
tuacji zagrożenia i  rozumieć, jak wielką rolę 
odgrywają strażacy. Dziękujemy strażakom 
za codzienną służbę oraz serdeczne przyjęcie 
naszych przedszkolaków. 

P. Łączak. Fot. Archiwum GP Strażów

Przedszkole w Strażowie
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Turniej piłkarski „Z  Orlika na Stadion” to 
ogólnopolska akcja sportowa, realizowana 
w  ramach programu Aktywna Szkoła, której 
celem jest promowanie aktywności fizycznej 
wśród dzieci i młodzieży, promowanie zasad 
fair play oraz integracja lokalnych samorzą-
dów i szkół. Organizatorem turnieju jest Fun-
dacja Orły Sportu, a  rywalizacja odbywa się 
w kilku etapach: lokalnym, regionalnym, wo-
jewódzkim oraz ogólnopolskim. W tegorocz-
nej II edycji turnieju najlepsze drużyny z etapu 
ogólnopolskiego zgrały mecz finałowy na PGE 
Narodowym w Warszawie. Finał na Stadionie 
Narodowym był nie tylko sportowym wyda-
rzeniem — towarzyszyła mu spektakularna 
oprawa, a  obecność wyjątkowych postaci 
podniosła rangę całej imprezy. Uroczyste 
dekoracje i  wręczenie nagród poprowadzili 
m.in.: premier Donald Tusk, minister spor-
tu Jakub Rutnicki, ministra edukacji Barbara 
Nowacka, a także selekcjonerka reprezentacji 
Polski kobiet Nina Patalon oraz ceniony sędzia 
międzynarodowy Szymon Marciniak.

Nagroda główna za zwycięstwo w turnieju 
jest wyjątkowa – dla najlepszych uczestników 
przewidziano zgrupowanie w  Barcelonie, 
z treningami w słynnej akademii La Masia, co 
stanowi symboliczne spełnienie młodzieżo-
wych piłkarskich marzeń.

W  Warszawie, w  pierwszym dniu finałów 
nasze reprezentantki pokazały ogromny cha-
rakter. Choć rozpoczęły od porażki 1:3 z dru-
żyną SP Dobroszyce, szybko wróciły na właści-
we tory, wygrywając 2:0 z SP Kozy. W ostatnim 
meczu grupowym stoczyły bardzo zacięty po-
jedynek z SP Płońsk, przegrywając minimalnie 
2:3. Do awansu do ćwierćfinału zabrakło zale-
dwie jednej bramki, co najlepiej pokazuje, jak 
wyrównany był poziom zawodów. Drugiego 
dnia turnieju SP Krasne rozpoczęło od pewnej 
wygranej – 3:1 z SP Złotoryja. W kolejnym me-
czu nasze zawodniczki uległy minimalnie dru-
żynie Różowych Panter SP7 0:1, a w ostatnim 
spotkaniu musiały uznać wyższość SP Bieliny, 
przegrywając 0:3.

Ostatecznie drużyna z Krasnego zajęła 12. 
miejsce w  Polsce, co jest dużym sukcesem, 

zwłaszcza biorąc pod uwagę ogromną skalę 
turnieju oraz wysoki poziom rywalizacji.

Zanim nasze piłkarki dotarły do ogólno-
polskiego finału w Warszawie, musiały przejść 
przez trzy etapy eliminacji: turniej lokalny, re-
gionalny i wojewódzki. Każdy z  tych etapów 
pokazał rosnącą formę i determinację zespo-
łu, który z meczu na mecz prezentował coraz 
wyższy poziom.

W  turnieju ogólnopolskim SP Krasne re-
prezentowały: Nadia Tereszkiewicz, Nikola 
Tereszkiewicz, Maja Żuk, Gabriela Borek, 
Paulina Blama, Laura Bąk, Anna Pawlus, 
Aleksandra Nowacka, Zuzanna Sas, Mał-
gorzata Słoma. Trenerem drużyny był Woj-
ciech Kunysz, którego zaangażowanie i praca 

z zespołem zasługują na ogromne uznanie.
Wielkie brawa dla naszych piłkarek! Gratu-

lujemy naszym zawodniczkom, które z  wiel-
ką ambicją, zaangażowaniem i  sportowym 
duchem reprezentowały Szkołę Podstawową 
w  Krasnem oraz całą Gminę Krasne podczas 
Finału Ogólnopolskiego II edycji Turnieju 
„Z Orlika na Stadion”. 

Podczas  akademii szkolnej z  okazji  Dnia 
Niepodległości nasze piłkarki zostały uroczy-
ście uhonorowane przez Wójta Gminy Krasne 
oraz dyrekcję Szkoły Podstawowej. Jesteśmy 
z Was bardzo dumni i życzymy kolejnych suk-
cesów!

W. Kunysz

Sukces piłkarek z Krasnego

W  Zespole Szkół w  Malawie powstał au-
torski, ogólnopolski projekt edukacyjny „Z Ko-
ziołkiem Matołkiem przez Polskę – wędrujemy 
i czytamy”. Inicjatywa została stworzona z my-
ślą o  uczniach klas I–III szkoły podstawowej, 
ich nauczycielach oraz rodzinach. Jej celem 
jest popularyzacja postaci Koziołka Matołka, 
stworzonej 93 lata temu przez Kornela Ma-
kuszyńskiego i Mariana Walentynowicza, oraz 
przybliżenie najmłodszym bogactwa polskiej 
tradycji literackiej i kulturowej. 

Projekt łączy literaturę, historię, geografię 
i  dobrą zabawę. Rozwija wyobraźnię ucz-
niów, poszerza ich wiedzę o  Polsce i  buduje 
poczucie więzi z  narodowym dziedzictwem. 
Dzieci poznają polskie legendy, klasykę litera-
tury dziecięcej oraz ciekawe miejsca na mapie 
kraju, a ich przewodnikiem w tej podróży jest 
Koziołek Matołek. 

We wrześniu do projektu dołączyły 93 
szkoły z całej Polski, co stanowi symboliczne 

nawiązanie do 93. rocznicy powstania postaci 
Koziołka. Wśród uczestników znajdują się pla-
cówki z  dużych miast – Warszawy, Krakowa, 
Łodzi, Bydgoszczy – oraz szkoły z mniejszych 
miejscowości, w  których tradycja i  lokalne 
dziedzictwo są pielęgnowane z  ogromnym 
zaangażowaniem. Z  przygotowanych mate-
riałów korzysta już ponad trzystu nauczycieli, 
którzy dzielą się swoimi pomysłami i  z  en-
tuzjazmem realizują kolejne etapy literackiej 
wędrówki z uczniami. 

Ogólnopolskie podsumowanie projektu 
zaplanowano na czerwiec. Będzie to moment, 
w którym okaże się, jak daleko zaszedł Kozio-
łek Matołek – nie tylko na projektowej mapie 
Polski, lecz przede wszystkim w sercach dzie-
ci, nauczycieli i rodzin zaangażowanych w to 
przedsięwzięcie. 

„Z  Koziołkiem Matołkiem przez Polskę – 
wędrujemy i czytamy” to inicjatywa, która łą-
czy tradycję z nowoczesnością, rozwija pasję 

czytelniczą i  buduje więzi między szkolnymi 
społecznościami w  całej Polsce. Projektowi 
patronuje Oficyna wydawnicza G&P oraz Fun-
dacja „ABCXXI – Cała Polska czyta dzieciom”.

A. Wąs. Fot. B. Głowiak

Z Koziołkiem Matołkiem przez Polskę
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W dniach 29 września–3 października 2025 
roku SP Palikówka aktywnie włączyła się w ob-
chody Tygodnia Przeciwdziałania Przemocy 
Rówieśniczej – ogólnopolskiej inicjatywy or-
ganizowanej przez Ministerstwo Edukacji Na-
rodowej. Celem przedsięwzięcia jest promo-
wanie bezpiecznych, życzliwych relacji oraz 
przeciwdziałanie wszelkim formom przemocy 
wśród dzieci i młodzieży. W Szkole Podstawo-
wej im. Władysława Broniewskiego w Palików-
ce również zrealizowano szereg działań wpi-
sujących się w założenia tego tygodnia.

Tydzień Przeciwdziałania Przemocy Ró-
wieśniczej ma na celu zwiększenie świado-

mości uczniów na temat przemocy fizycznej, 
psychicznej oraz cyberprzemocy. Szczególny 
nacisk kładzie się na budowanie relacji opar-
tych na szacunku, współpracy i empatii. Akcja 
sprzyja rozwijaniu działań profilaktycznych 
w szkołach oraz podkreśla, jak ważne jest re-
agowanie na wszelkie niepokojące sytuacje.

W  ramach ogólnopolskich obchodów 
ministerstwo przygotowało materiały eduka-
cyjne i propozycje zajęć, a także Kodeks Prze-
ciwdziałania Przemocy, który szkoły wykorzy-
stują jako symbol wspólnego zaangażowania 
w tworzenie bezpiecznego środowiska. 

W  trakcie obchodów tygodnia w  naszej 
szkole przeprowadzono prelekcję dla ucz-
niów, poświęconą zjawisku przemocy ró-
wieśniczej. Jej celem było podniesienie świa-
domości młodych ludzi oraz pokazanie, że 
przemoc może przybierać różne formy — nie 
tylko fizyczną, ale także psychiczną, czy inter-
netową.

Podczas spotkania uczniowie dowie-
dzieli się, jakie konsekwencje mogą wynikać 
z agresywnych zachowań i dlaczego tak waż-
ne jest, aby nie pozostawać obojętnym, gdy 
ktoś doświadcza przemocy. Podkreślono, 
że każdy uczeń ma prawo do poczucia bez-
pieczeństwa, a  w  przypadku trudnej sytuacji 
należy zgłosić się po pomoc do wychowaw-
ców, nauczycieli, specjalistów szkolnych, lub 
rodziców.

Zorganizowana prelekcja była ważnym 
elementem działań profilaktycznych prowa-
dzonych w naszej szkole. Wierzymy, że wiedza 
zdobyta przez uczniów podczas tegorocz-
nych obchodów Tygodnia Przeciwdziałania 
Przemocy Rówieśniczej będzie procentować 
w  ich codziennym funkcjonowaniu, a  hasło 
„Stop przemocy rówieśniczej” przełoży się na 
realne postawy i  zachowania w  naszej spo-
łeczności szkolnej.

A. Gunia. Fot. N. Dziadosz-Wójcik

Tydzień Przeciwdziałania 
Przemocy Rówieśniczej

Uczniowie klasy ósmej Zespołu Szkół 
w  Strażowie reprezentowali naszą szkołę 
w  wyjątkowym konkursie organizowanym 
przez francuskie stowarzyszenie „Trójkąt Wei-
marski”, skierowanym do szkół podstawowych 
z Polski, Niemiec i Francji. Tematem tegorocz-
nej edycji była: „Rola młodzieży w  obszarze 
technologii cyfrowych w służbie silnej i zjed-
noczonej Europy”.

Celem konkursu było zachęcenie młodych 
ludzi do refleksji nad tym, w jaki sposób tech-
nologie cyfrowe – takie jak sztuczna inteli-
gencja, nowoczesne narzędzia komunikacji 
czy rozwiązania zapewniające cyberbezpie-
czeństwo – mogą wspierać rozwój Europy 
oraz budować współpracę między jej miesz-
kańcami. Organizatorzy podkreślali, że Europa 
jest wspólną wartością, a głos młodzieży ma 
realne znaczenie dla jej przyszłości.

Zadaniem uczestników było przygotowa-
nie plakatu nawiązującego do tematu konkur-
su oraz dołączenie do niego krótkiego tekstu 
wyjaśniającego. 

Ośmioklasiści z naszej szkoły z dużym zaan-
gażowaniem podeszli do wyzwania. Wykonali 
dwa plakaty (I plakat: Aleksandra Błaszkowicz, 
Kacper Nycz, Nikola Kołodziej; II plakat: Karoli-
na Ruszel, Jennifer Loret), a w swoich pracach 
poruszali takie zagadnienia, jak rola młodych 
Europejczyków w  budowaniu bezpiecznej 
cyfrowej przyszłości, znaczenie odpowie-
dzialnego korzystania z  nowych technologii, 
a także wpływ sztucznej inteligencji na rozwój 
współpracy między narodami.

Powstałe plakaty zachwycały pomysło-
wością, różnorodnością form oraz trafnym 
ujęciem tematu. Były nie tylko efektem pra-
cy twórczej, ale przede wszystkim wyrazem 

świadomego spojrzenia na przyszłość Europy.
Wszystkie zgłoszone prace zostały zapre-

zentowane podczas międzynarodowej de-
baty, która odbyła się  6 listopada w Ambasa-
dzie RP w Paryżu, na którą została zaproszona  
dyrektor szkoły Agata Gunia-Buk. Serdecznie 
gratulujemy naszym uczniom kreatywności, 
zaangażowania i  odwagi w  podejmowaniu 
tak ważnych tematów.

A. Gunia-Buk. Fot. K. Bysiewicz

Międzynarodowy konkurs

Uczniowie klasy V ze szkoły w  Strażowie 
wraz z rodzicami i wychowawcą wzięli udział 
w kolejnym spływie pontonowym rzeką San. 
Pogoda dopisała, widoki zachwycały, a dobry 
humor i wspólna zabawa sprawiły, że wypra-
wa na długo pozostanie w pamięci uczestni-
ków. Tegoroczna trasa prowadziła z  Między-
rzecza do Międzybrodzia, pod malowniczą 
Diablą Górę – miejsce owiane legendą o czar-
tach, które niegdyś próbowały zmienić bieg 
rzeki. Jak to w podaniach bywa, dobro zwycię-
żyło, a San do dziś spokojnie snuje się swoim 
naturalnym korytem. Na mecie na wszystkich 
czekał wspólny posiłek przy grillu. Nie zabra-
kło też odważnych, którzy wskoczyli do wody, 
by ochłodzić się po emocjonującym spływie. 
Choć wyprawa dobiegła końca, wierzymy, 
że tradycja będzie kontynuowana i już za rok 
znów spotkamy się nad Sanem, by razem po-
żegnać lato.

W. Socha

Pożegnanie lata na Sanie
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Znacie bajkę o Czerwonym Kapturku? 
Bardzo dobrze znają ją również młodzi 
artyści, uczestnicy IV Wojewódzkiego 
Konkursu Plastycznego Ilustrator. W  tym 
właśnie konkursie, dzieci z  terenu Woje-
wództwa Podkarpackiego, tworzyły ilu-
stracje do słuchowiska wg tekstu Jana 
Brzechwy. Jury w  składzie: Małgorzata 
Antczak, Gabriela Kulig-Siuta i Maciej Śli-
wiak, nie miało łatwego zadania. Do oce-
ny złożono 657 ilustracji-interpretacji róż-
nych scen z  bajki. A  najciekawsze prace 
cechowała bogata wyobraźnia, zdolności 

artystyczne, umiejętność uchwycenia 
nastroju i charakteru bajki, wykorzystane 
techniki plastyczne oraz wielokrotnie nie-
tuzinkowa interpretacja utworu.

Konkurs miał na celu nie tylko wyło-
nić najlepsze prace, ale także promować 
aktywność twórczą, budować pewność 
siebie wśród uczestników, zachęcać do 
samodzielnego wyrażania emocji i  ob-
serwacji świata przez sztukę, a  przede 
wszystkim rozwijać pasje twórcze uczest-
ników i  ich zainteresowania literaturą 
dziecięcą. Wśród laureatów są również 

młodzi artyści gminy Krasne: Alicja Ma-
chynia, Joachim Błoński, Marika Gmy-
rek i Mateusz Żołynia. 

Na uroczystej gali finałowej, na wysta-
wie pokonkursowej, zostały zaprezento-
wane najciekawsze prace, a  ich autorzy 
uhonorowani dyplomami i  nagrodami 
rzeczowymi.

Konkurs odbył się pod patronatem 
Starosty Powiatu Rzeszowskiego i Wójta 
Gminy Krasne.

L. Hajduk
Fot. I. Śpiewla

Konkurs „Czerwony Kapturek”

8 listopada 2025 roku, w ramach Zadu-
szek Jazzowych, wysłuchaliśmy koncertu 
zespołu Czachur Trio. 

Jest to grupa trzech przyjaciół, których 
połączyła muzyka i  czas. Zaprezentowali 
utwory z płyty „Setka” - nagrali ją tak, jak 
się rozmawia przy ogniu – na setkę, bez 
poprawek, prosto z serca. To muzyka au-
torska, intymna, zakorzeniona w  drodze 
i  w  przyjaźni. Kompozycje są Pawła Cza-
chura, a  słowa jego i  tych, którzy czują 
podobnie – Krystyny i  Waldemara Len-
kowskich, Marka Tercza i  innych bliskich 
duchem.

„Setkę” zagrali: Paweł Czachur - wokal, 
gitara, Mariusz Koziołkiewicz - wokal, pia-
no, Piotr Gunia - saksofon. Koncert odbył 
się pod patronatem Starostwa Powiato-
wego w Rzeszowie i Wójta Gminy Krasne.

L. Sendera
Fot. I Śpiewla

Zaduszki 
Jazzowe
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chciał przykryć cały świat 
miękką, srebrzystą kołdrą. 

Mała wieś położona niedaleko Lwo-
wa wyglądała tego wieczoru tak, jak 
wyobrażała ją sobie mała Hania: ci-
cho, biało i  odświętnie. Z  kominów 
unosiły się smugi dymu, a w każdym 
oknie drżało ciepłe, żółtawe światło.

W  chałupie rodziny Prokopów 
panowała krzątanina. Matka krążyła 
wokół pieca, pilnując kapusty z gro-
chem i  grzybów, a  ojciec starannie 
układał pod stołem snopek owsa, 
który miał przynieść gospodarstwu 
powodzenie. Na stole leżał biały 
obrus, pod nim – cienka warstwa 
pachnącego siana.

Hania, z  przejęciem większym niż 
jej trudna do ujarzmienia czupryna, 
zawieszała na podłaźniczce papiero-
we łańcuchy. Gałąź świerku wisząca 
u  sufitu kołysała się lekko przy każ-
dym ruchu powietrza, a  zawieszo-
ne na niej czerwone jabłka lśniły, jak 
małe lampki.

– Mamusiu, już widać gwiazdę? – 
zapytała, biegnąc do okna.

– Jeszcze chwilka, dziecko. To 
musi być ta pierwsza, prawdziwa – 
odpowiedziała matka, uśmiechając 
się ciepło.

Ojciec podszedł cicho i postawił na 
stole miskę z kutią. Pachniała makiem, 
miodem i orzechami – jak co roku.

W końcu Hania krzyknęła:
– Jest! Tam! Nad lasem!
Cała rodzina stanęła przy stole. 

Ojciec przeżegnał się powoli, jakby 
same gwiazdy patrzyły mu na ręce, 
po czym wziął opłatek i  podał go 
matce. Dzielili się nim w  ciszy, szep-
cząc sobie życzenia — proste, ale 
szczere: o zdrowie, o zgodę, o  to, by 
wojna, głód ani choroba nie zajrzały 
do ich chałupy.

Kiedy usiedli, nikt nie ważył się 
wstać. W  Galicji wierzono, że pierw-
szy, który opuści miejsce, pierwszy 
też opuści ten świat, więc wszyscy 
czekali, aż ojciec zakończy modlitwę 
i powie: „Jedzmy, dzieci”.

Potrawy może nie były bogate, ale 
pachniały domem: barszcz z  drob-
nymi jak maleńkie księżyce uszkami, 
śledzie w oleju, kapusta, kluski z ma-
kiem, a na sam koniec – kompot z su-
szu, gęsty i przydymiony.

Za oknami śnieg wciąż sypał, ale 
w środku domu było ciepło. Po kola-
cji Hania przytuliła się do babki, która 
szeptem powtarzała dawne galicyj-
skie wierzenia.

– Wiesz, dziecko, o  północy zwie-
rzęta mówią ludzkim głosem. Ale tyl-
ko temu, kto ma dobre serce.

– A ty słyszałaś? – zapytała Hania.
Babka uśmiechnęła się tajemniczo.
– Kiedyś… może.
Chwilę później do drzwi zapukali 

kolędnicy. Wpadli do chałupy jak mały, 
śniegowy wiatr: z gwiazdą na kiju, z tu-
roniem, który chrapał groźnie, i z chło-
pakami przebranymi za pastuszków. 
Śpiewali tak głośno, że aż kowadło 
w kuźni sąsiada mogło się obudzić. Oj-
ciec podał im garść orzechów i kawa-

łek kołacza, a oni pobiegli dalej, zosta-
wiając w izbie śmiech i ślady śniegu.

O  północy cała rodzina ruszyła 
przez zasypaną drogę na pasterkę. 
Droga była ciemna, ale niebo – jas-
ne od gwiazd. Kościół lśnił świecami, 
a kolędy odbijały się od zimnych mu-
rów tak mocno, że Hani zdawało się, 
iż anioły śpiewają razem z ludźmi.

Kiedy wracali, świat był cichy i bez-
pieczny, jakby zatrzymał się specjalnie 
dla nich. Hania spojrzała w stronę staj-
ni. Przez chwilę miała wrażenie, że sły-
szy tam szept... ale może to tylko wiatr.

Tego wieczoru spała z uśmiechem, 
wiedząc, że Wigilia – ta galicyjska, 
prosta i  piękna – zostaje w  sercu na 
cały rok.

Autor: AI

Wigilia w dawnej Galicji


